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BÁO CÁO

Kết quả kỳ thứ hai cuộc thi tìm hiểu 70 năm ngày Bác Hồ 

gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku

(19/4/1946-19/4/2016)

I- Kết quả kỳ thi thứ hai (tháng 11/2015)

Sau khi kỳ thi thứ nhất của cuộc thi kết thúc, theo kế hoạch Ban chỉ đạo tiếp tục triển khai kỳ thi thứ hai (tháng 11) cuộc thi tìm hiểu 70 năm ngày Bác Hồ gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku (19/4/1946-19/4/2016), thời gian tổ chức kỳ thứ hai bắt đầu từ ngày 26/10/2015 đến 17 giờ, ngày 22/11/2015. Các bài tham gia dự thi kỳ thứ hai (tháng 11) chủ yếu tập trung vào các cá nhân, đơn vị trên địa bàn tỉnh. Ngoài ra, còn có các bài dự thi của thí sinh ở ngoài tỉnh tham gia.

Trên địa bàn tỉnh, đã có nhiều cơ quan, đơn vị, tổ chức, cá nhân tích cực tham gia hưởng ứng dự thi như tập thể trường Trung học phổ thông chuyên Hùng Vương; trường THPT Phan Bội Châu- Thành phố Pleiku; Công an các huyện, thị, thành phố Pleiku; Ban Quản lý rừng phòng hộ Hà Ra, huyện Mang Yang; Hội Liên hiệp Phụ nữ huyện Đăk Pơ; Trường THPT Đinh Tiên Hoàng, huyện Krông Pa; trường THCS Hai Bà Trưng, huyện Ia Pa... đây là những kết quả rất đáng khích lệ, Ban chỉ đạo ghi nhận, tiếp tục theo dõi để kết thúc cuộc thi có hình thức khen thưởng, động viên.

Sau khi kết thúc thời gian nhận bài, Ban Tổ chức cuộc thi đã tiến hành họp đánh giá sơ bộ kết quả triển khai kỳ thi thứ hai, về số lượng bài dự thi, chất lượng nội dung trả lời các câu hỏi của các bài dự thi, đồng thời phân công các thành viên trong Ban giám khảo tiến hành chấm bài thi.

Căn cứ theo thể lệ chấm thi, Ban giám khảo đã làm việc một cách công tâm, với tinh thần trách nhiệm cao, đảm bảo tính chính xác, khách quan trong quá trình chấm thi. Qua kết quả chấm thi, Ban giám khảo đã đề nghị Ban Chỉ đạo trao các giải thưởng như sau:

- Giải nhất: Trần Thị Bích Nguyệt, Trường tiểu học số 2 thị trấn Đăk Đoa, huyện Đăk Đoa, tỉnh Gia Lai.

- Giải nhì: Đinh Thị Nhơch, Chi hội phụ nữ làng Đêchơgang, xã Phú An, huyện Đăk Pơ, tỉnh Gia Lai.

- 02 giải ba: Trần Văn Tùng, Công an huyện Mang Yang, tỉnh Gia Lai; Nay H’Chinh, lớp 10A4 trường THPT Đinh Tiên Hoàng, huyện Krông Pa, tỉnh Gia Lai.

- 5 giải khuyến khích: Rah Lan H’Bé, Đảng ủy xã Ia Ga, huyện Chư Prông, tỉnh Gia Lai; Phan Thị Hợp, Trường Tiểu học Nguyễn Thị Minh Khai, TP.Pleiku, tỉnh Gia Lai; Ngô Minh Thoại, lớp 11B6 trường THPT Phan Bội Châu, TP.Pleiku, tỉnh Gia Lai; Lê Minh Cường, Phòng tham mưu- Công an tỉnh Gia Lai; Lê Đức Lâm, Công an huyện Krông Pa, tỉnh Gia Lai.

II- Nhận xét đánh giá chung

Kết quả kỳ thi thứ hai (tháng 11/2015), số lượng thí sinh tham gia dự thi cao hơn kỳ đầu tiên (tháng 10/2015), qua đó cho thấy cuộc thi đã tạo được sự hưởng ứng đông đảo của cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân tham gia dự thi. 
Nhờ làm tốt công tác tuyên truyền, phổ biến, vận động trong cán bộ, đảng viên và nhân dân, nhất là trong đoàn viên, thanh niên nên đợt thi lần này số lượng bài dự thi tăng lên 417 bài so với tháng trước.
 Nhìn chung, các bài tham gia dự thi đều nắm rõ mục đích, yêu cầu, thể lệ cuộc thi. Các bài dự thi đều trả lời đầy đủ và đúng 3 câu trắc nghiệm. Ngoài các bài tham gia dự thi của các cá nhân, đơn vị trên địa bàn tỉnh, còn có thí sinh ở ngoài tỉnh tham gia dự thi như Đồng Nai, Bình Định, Thành phố Hồ Chí Minh, Bình Dương, Ninh Thuận, Hà Nội, Đà Lạt... qua đó thể hiện sức lan tỏa rộng khắp của cuộc thi.

Những bài được Ban tổ chức chọn ra và đề nghị Ban chỉ đạo khen thưởng là những bài được các thí sinh chuẩn bị, thể hiện một cách nghiên túc, có sự đầu tư nghiên cứu các nguồn tư liệu nên trả lời đúng các câu trắc nghiệm.

Thay mặt Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức cuộc thi xin ghi nhận, biểu dương những đơn vị và tất cả các cá nhân đã tham gia dự thi, đặc biệt chúc mừng 9 thí sinh đã đạt giải trong kỳ thi này.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, kỳ thi thứ hai (tháng 11/2015) vẫn còn một số tồn tại sau:

- Đa số các bài dự thi đều trả lời sai một trong ba câu trắc nghiệm (câu 3 với đáp án đúng là B, nhưng đều trả lời là A hoặc C).

- Một số đơn vị, tập thể có bài tham gia dự thi làm sai giống như nhau, không có sự đầu tư, nghiên cứu. Qua đó thể hiện ý thức tham gia dự thi chưa cao, làm lấy lệ, hưởng ứng theo “phong trào”.

	Nơi nhận: 

- BTV các huyện, thị, thành ủy, Đảng uỷ trực thuộc Tỉnh ủy,
- BTG các huyện, thị, thành ủy, Đảng ủy trực thuộc Tỉnh ủy,
- Các sở, ban, ngành liên quan,
- Cục chính trị QĐ 3, Binh đoàn 15,
- Trường Cao đẳng Sư phạm Gia Lai, Trường Chính trị tỉnh, Trường Cao đẳng nghề Gia Lai,
- Phòng LSĐ,

- Các thành viên BCĐ, BTC, BGK, TTK,


- Lãnh đạo Ban,
- Lưu VPBTGTU.
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