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PHÁT BIỂU KHAI MẠC

của đồng chí Hà Sơn Nhin - Ủy viên Ban Chấp hành

Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh ủy tại Hội nghị lần thứ 15

Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIV (mở rộng)
(Sáng ngày 05  tháng 12 năm 2013)
___
Thưa các đồng chí đại diện các ban đảng Trung ương,

Thưa các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh,

Thưa các đồng chí đại biểu dự Hội nghị.
Thực hiện Chương trình làm việc năm 2013, hôm nay Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh tổ chức Hội nghị lần thứ 15 (mở rộng) để đánh giá tình hình thực hiện nhiệm vụ năm 2013; thảo luận, biểu quyết về chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014 và Chương trình làm việc năm 2014 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh; nghe, thảo luận Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát năm 2013, nhiệm vụ kiểm tra, giám sát năm 2014, Báo cáo công tác tổ chức cán bộ năm 2013 và giải quyết một số công việc thuộc thẩm quyền. 
Thay mặt Ban Thường vụ Tỉnh ủy, tôi nhiệt liệt chào mừng quý vị đại biểu, các đồng chí Tỉnh uỷ viên về dự Hội nghị; chúc các đồng chí sức khoẻ, hạnh phúc, chúc Hội nghị thành công tốt đẹp.

Thưa toàn thể các đồng chí,

Vừa qua, Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh đã tổ chức kiểm điểm giữa nhiệm kỳ thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV với nhiều nội dung quan trọng, tiếp tục cụ thể hóa Nghị quyết Đại hội lần thứ XI của Đảng và thực hiện Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV nhiệm kỳ 2010 - 2015. Hội nghị lần này diễn ra vào thời điểm cả nước đang tập trung chuẩn bị triển khai học tập, quán triệt Nghị quyết Trung ương 8 khóa XI và phấn khởi trước thành công của Kỳ họp thứ 6 Quốc hội khóa XIII, đặc biệt việc Quốc hội thông qua Hiến pháp Nước Cộng hòa Xã hội Chủ nghĩa Việt Nam (sửa đổi) với số phiếu đại biểu tán thành rất cao, điều đó, phản ánh được ý chí, nguyện vọng của nhân dân, phù hợp với tình hình thực tiễn và yêu cầu xây dựng, bảo vệ Tổ quốc và hội nhập quốc tế trong thời kỳ mới của đất nước.
Trước khi diễn ra Hội nghị Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh hôm nay, Ban Thường vụ Tỉnh ủy đã chỉ đạo các cơ quan tham mưu xây dựng các dự thảo báo cáo và chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014, để các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh và đại biểu dự Hội nghị có cơ sở thảo luận, phân tích, xem xét, quyết định, tôi xin nêu thêm một số vấn đề như sau:

1- Về tình hình nhiệm vụ năm 2013, phương hướng, nhiệm vụ năm 2014

Để đánh giá đúng tình hình kinh tế - xã hội năm 2013 của tỉnh và có cơ sở biểu quyết thông qua các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014, ngoài những vấn đề đã nêu trong Dự thảo báo cáo, tôi đề nghị các đồng chí bám sát các nghị quyết của Trung ương và tình hình thực tế về phát triển kinh tế - xã hội của tỉnh, tập trung thảo luận, phân tích những khó khăn - thuận lợi nổi bật của năm 2013. Cần đánh giá sâu, kỹ, đúng những kết quả đạt được, những hạn chế, yếu kém, chỉ ra nguyên nhân rút ra những bài học kinh nghiệm để đề ra các giải pháp phù hợp, thiết thực, từ đó Đảng bộ tập trung lãnh đạo, chỉ đạo tổ chức thực hiện các mục tiêu, nhiệm vụ trong năm 2014.
Trong đó, cần chú trọng xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ cơ bản mang tính định hướng trên một số lĩnh vực như tốc độ tăng trưởng, chuyển dịch cơ cấu kinh tế, thu ngân sách, mục tiêu kiềm chế lạm phát, bảo đảm an sinh xã hội, vấn đề tháo gỡ khó khăn cho doanh nghiệp, giải quyết việc làm, xóa đói giảm nghèo; các giải pháp tổ chức triển khai Chương trình mục tiêu quốc gia về xây dựng nông thôn mới trong năm 2014 và những năm tiếp theo. Đồng thời, xác định rõ mục tiêu, nhiệm vụ trên các lĩnh vực giáo dục, y tế, chính sách xã hội, thể dục, thể thao trong thời gian tới. Bàn giải pháp đảm bảo an ninh chính trị, bảo vệ chủ quyền biên giới, an ninh nông thôn, công tác đảm bảo trật tự an toàn xã hội, phòng, chống tội phạm, tệ nạn xã hội và giảm thiểu tai nạn giao thông trên địa bàn tỉnh. Bàn, đề ra các mục tiêu giải pháp về công tác xây dựng Đảng, xây dựng hệ thống chính trị để tiếp tục đẩy mạnh thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) và học tập, làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh.
2- Về Chương trình làm việc năm 2014 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh

Căn cứ Quy chế và Chương trình làm việc toàn khóa của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh (khóa XIV), Ban Thường vụ Tỉnh ủy dự thảo Chương trình làm việc năm 2014 của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh để trình xin ý kiến các đồng chí tại Hội nghị này. Với tinh thần trách nhiệm, dân chủ, tôi đề nghị các đồng chí nghiên cứu, tập trung thảo luận, lựa chọn bổ sung vào Chương trình những vấn đề lớn, cơ bản, phù hợp với điều kiện của địa phương, góp phần thực hiện thắng lợi nhiệm vụ năm 2014 và cả nhiệm kỳ.

3- Về Báo cáo công tác kiểm tra, giám sát của Đảng năm 2013; phương hướng nhiệm vụ năm 2014 và Báo cáo tổ chức cán bộ năm 2013

Năm 2013, Đảng bộ tỉnh đã tập trung lãnh đạo, chỉ đạo thực hiện Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI) “Một số vấn đề cấp bách trong xây dựng Đảng hiện nay” gắn với việc đẩy mạnh học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh. Qua sơ kết 1 năm thực hiện việc kiểm điểm tự phê bình và phê bình đã tạo được những chuyển biến tích cực trong nhận thức, tạo không khí cởi mở, dân chủ trong sinh hoạt đảng, chất lượng sinh hoạt được nâng lên, đây là việc làm cần thiết và thường xuyên nhằm nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng và của cán bộ, đảng viên. Qua đó công tác xây dựng, củng cố tổ chức cơ sở đảng gắn với củng cố nâng cao chất lượng hệ thống chính trị ở cơ sở tiếp tục được tăng cường. Công tác kiểm tra, giám sát tổ chức đảng và đảng viên được triển khai tích cực, đồng bộ, có hiệu quả. Tập trung thẩm tra, xác minh, làm rõ những vấn đề đã kết luận sau đợt tự phê bình và phê bình theo tinh thần Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XI); đấu tranh phòng, chống tham nhũng, vi phạm kỷ luật trong Đảng, góp phần trong công tác xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh.

Thưa các đồng chí

4- Về nhiệm vụ, mục tiêu và giải pháp phát triển kinh tế - xã hội năm 2014

Tại Hội nghị này chúng ta thảo luận và biểu quyết các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014, là năm có tính chất quyết định trong việc thực hiện các mục tiêu mà Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV đã đề ra. Việc Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh định hướng các chỉ tiêu, nhiệm vụ năm 2014 có ý nghĩa rất quan trọng, để làm cơ sở cho Hội đồng nhân dân tỉnh bàn và quyết định trong kỳ họp sắp đến phù hợp và thực thi hơn.
Thời gian Hội nghị chỉ diễn ra một ngày với những nội dung quan trọng; tôi đề nghị các đồng chí Ủy viên Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, các đồng chí đại biểu với tinh thần trách nhiệm cao, phát huy dân chủ, tập trung thảo luận và có nhiều ý kiến đóng góp vào các dự thảo các văn bản để Hội nghị đạt kết quả như yêu cầu đề ra.
Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc Hội nghị lần thứ 15 Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh khóa XIV (mở rộng). Chúc Hội nghị thành công. 

Xin cảm ơn các đồng chí.
