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   HUYỆN ỦY KBANG

            ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
       BAN TỔ CHỨC CUỘC THI

        “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ
huyện Kbang, giai đoạn 1945 – 2015” 
*


             Kbang, ngày 10 tháng 01 năm 2019
    Số      -TL/BTCCT

THỂ LỆ
      Cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” 
- Căn cứ Kế hoạch số 175-KH/HU ngày 02/01/2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” 

- Thực hiện Quyết định số 366-QĐ/HU, ngày 07 tháng 01 năm 2019 của Ban Thường vụ Huyện ủy về việc thành lập Ban Tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” 

Ban Tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” thông báo thể lệ thi như sau: 

I- MỤC ĐÍCH, Ý NGHĨA
- Cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” là một trong những hoạt động quan trọng, thiết thực hướng tới kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống Đảng bộ huyện Kbang (15/9/1954 - 15/9/2019); đồng thời, là đợt sinh hoạt chính trị sâu rộng, góp phần giáo dục tư tưởng chính trị, giáo dục truyền thống lịch sử và giúp cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, đoàn viên, hội viên, thanh niên, học sinh, nhân dân các dân tộc trong huyện hiểu sâu sắc hơn về quá trình hình thành, phát triển của Đảng bộ huyện qua những chặng đường lịch sử gắn với những trang sử hào hùng, vẻ vang của Đảng bộ tỉnh Gia Lai và của Đảng ta. 

- Khẳng định những thắng lợi to lớn mà Đảng bộ và nhân dân các dân tộc trong huyện đã giành được trong những năm qua gắn với sự lãnh đạo sáng suốt, kịp thời của Đảng, góp phần nâng cao ý thức, trách nhiệm trong việc gìn giữ, bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống lịch sử, văn hóa của quê hương Kbang anh hùng; cổ vũ, động viên tinh thần thi đua yêu nước của cán bộ, đảng viên và nhân dân các dân tộc trong huyện đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam Xã hội chủ nghĩa, nhất là phong trào xây dựng nông thôn mới hiện nay.

II- CHỦ ĐỀ, ĐỐI TƯỢNG, NỘI DUNG, HÌNH THỨC, THỜI GIAN, QUY ĐỊNH, TÀI LIỆU VÀ ĐỊA CHỈ NHẬN BÀI THI CỦA CUỘC THI

1- Chủ đề

Cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” 

2- Đối tượng tham gia

Tất cả cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sỹ lực lượng vũ trang, đoàn viên, thanh niên, học sinh và các tầng lớp nhân dân trên địa bàn huyện, trong và ngoài tỉnh đều được tham gia dự thi.

*Lưu ý: các đồng chí thành viên Ban Tổ chức, Ban Giám khảo, Tổ Thư ký, Tổ giúp việc cuộc thi không được tham gia thi.
3- Nội dung và hình thức

3.1- Nội dung: thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015”.

3.2- Hình thức:

- Được tổ chức theo hình thức thi viết. Thí sinh tham gia viết bài dự thi theo nội dung câu hỏi do Ban Tổ chức cuộc thi đưa ra. 

- Các bài dự thi viết gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy - cơ quan thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi để tổng hợp và chấm thi (số 55 Trần Hưng Đạo, Thị trấn Kbang, Huyện Kbang, tỉnh Gia Lai).

* Lưu ý: Mỗi cá nhân chỉ tham gia thi viết tại một cơ quan, đơn vị, địa phương  hoặc tổ chức chính trị - xã hội.

4- Thời gian 

- Thời gian tổ chức cuộc thi được tính từ khi Ban Tổ chức cuộc thi tổ chức lễ phát động, công bố câu hỏi vào ngày 18/01/2019 và kết thúc vào ngày 31/8/2019 (theo dấu bưu điện).

- Thời gian chấm bài thi viết: từ ngày 03/9/2019- 10/9/2019.
- Thời gian, địa điểm tổ chức Lễ tổng kết và trao giải: vào dịp Kỷ niệm 65 năm ngày truyền thống Đảng bộ huyện Kbang (15/9/1954 - 15/9/2019) (thời gian, địa điểm cụ thể sẽ có thông báo sau).
5- Quy định dự thi: 
- Bài thi sử dụng ngôn ngữ Tiếng Việt, có thể viết tay hoặc đánh máy in trên khổ giấy A4, font chữ Times New Roman, cỡ chữ 14, không hạn chế sử dụng hình ảnh minh họa.

- Bài thi viết của mỗi thí sinh được in hoặc phôtô thành 05 bộ; ở trang đầu phải ghi rõ các thông tin cá nhân: Họ tên, năm sinh, địa chỉ, nghề nghiệp, số điện thoại (cố định hoặc di động), cơ quan, đơn vị, địa phương đang công tác, học tập và sinh sống.

- Các bài dự thi sao chép dưới mọi hình thức đều không hợp lệ.

- Hết thời gian qui định, các tổ chức cơ sở đảng, các cá nhân không nộp bài cho Ban Tổ chức cuộc thi cấp huyện, coi như không dự thi.

6- Tài liệu

- Lịch sử Đảng bộ tỉnh Gia Lai ( 1945 - 2005), NXB Chính trị quốc gia, Hà Nội 2009.

- Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang (1945 - 2015), NXB Thông tin Truyền thông, Hà Nội – tháng 5/2015.

*Lưu ý: Các loại tài liệu trên sẽ được Ban Tổ chức cuộc thi đăng lên các Website của Ủy ban nhân dân huyện Kbang (kbang.gialai.gov.vn); trang Facebook của Huyện ủy Kbang (Huyện ủy Kbang); hộp thư điện tử của Ban Tuyên giáo Huyện ủy (địa chỉ: tuyengiaokbang@gmail.com; mật khẩu: bantuyengiao).
7- Địa chỉ nhận bài dự thi viết
- Bài dự thi của thí sinh ở tổ chức cơ sở đảng, cơ quan, đơn vị nào thì nộp về cho cấp ủy đảng ở địa phương, cơ quan, đơn vị đó để tổng hợp và gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy Kbang (cơ quan thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi) theo thời gian quy định (kèm theo danh sách các thí sinh dự thi có xác nhận của cấp ủy).

- Bài dự thi của cán bộ, giáo viên, nhân viên, học sinh (kể cả cán bộ, giáo viên, nhân viên là đảng viên) thuộc ngành Giáo dục - Đào tạo huyện nộp về cho Ban Giám hiệu nhà trường (nơi thí sinh đang công tác và học tập) tổng hợp, gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy (kèm theo danh sách thí sinh dự thi có xác nhận của  Ban Giám hiệu nhà trường) theo thời gian quy định.
8- Cách tính thành tích
- Kết quả mỗi bài dự thi của thí sinh tham gia thi được chấm theo thang điểm 100 theo kết cấu điểm đã phân bố trong bộ câu hỏi, cụ thể như sau: 

+ Câu 1: 10 điểm. 

+ Câu 2: 25 điểm. 
+ Câu 3: 35 điểm. 

+ Câu 4: 25 điểm. 
+ Câu 5: 05 điểm
- Điểm mỗi bài thi của thí sinh là điểm trung bình cộng của các thành viên trong Ban Giám khảo cuộc thi, được tính đến 02 chữ số thập phân. Kết quả thi của thí sinh dự thi được xếp từ cao xuống thấp.
- Trường hợp nếu có nhiều thí sinh có điểm số ngang nhau thì thí sinh nào có điểm số cao hơn ở câu hỏi số 05 sẽ xếp cao hơn.

III- KINH PHÍ VÀ CƠ CẤU GIẢI THƯỞNG CỦA CUỘC THI
1- Kinh phí
Kinh phí tổ chức cuộc thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” do Ban Thường vụ Huyện ủy quyết định (có dự trù kinh phí riêng).
2- Cơ cấu giải thưởng

Gồm có các giải thưởng như sau:  

a- Giải cá nhân: có 11 giải; trong đó:

- 01 giải Nhất: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá 3.000.000 đồng;

- 02 giải Nhì: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá mỗi giải 2.000.000 đồng;

- 03 giải Ba: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá mỗi giải 1.500.000 đồng;

- 05 giải Khuyến khích: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá mỗi giải 1.000.000 đồng.
b- Giải tập thể

- 01 giải Nhất: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá 5.000.000 đồng;

- 01 giải Nhì: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá 3.000.000 đồng;

- 01 giải Ba: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá 2.000.000 đồng;

- 03 giải Khuyến khích: Giấy chứng nhận + tiền thưởng trị giá mỗi giải 1.000.000 đồng.

Ngoài ra, căn cứ vào kết quả chấm bài dự thi của Ban Giám khảo, Ban Tổ chức cuộc thi sẽ trao thêm một số giải thưởng phụ khác cho tập thể và cá nhân tham gia cuộc thi.

IV- TỔ CHỨC THỰC HIỆN
1- Cấp ủy các tổ chức cơ sở Đảng trực thuộc Huyện ủy có trách nhiệm tuyên truyền, vận động, triển khai cho cán bộ, đảng viên, công chức, viên chức, chiến sỹ lực lượng vũ trang, đoàn viên, hội viên và các tầng lớp nhân dân ở cơ quan, đơn vị, địa phương mình tích cực hưởng ứng, tham gia cuộc thi; có trách nhiệm thẩm định trước một bước về hình thức và nội dung các bài dự thi ở cơ quan, đơn vị, địa phương mình trước khi gửi về Ban Tuyên giáo Huyện ủy.

2- Ban Tuyên giáo Huyện ủy - cơ quan thường trực của Ban Tổ chức cuộc thi chủ trì, phối hợp với các cơ quan, đơn vị có liên quan tham mưu Ban Tổ chức cuộc thi tổ chức thi “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 – 2015” đảm bảo nội dung, mục đích, yêu cầu của kế hoạch đề ra; đồng thời, chủ trì, phối hợp chặt chẽ với Văn phòng Huyện ủy và các cơ quan, đơn vị có liên quan chuẩn bị các điều kiện cần thiết để tổ chức cuộc thi. 
Thể lệ cuộc thi có hiệu lực kể từ ngày ký ban hành và được triển khai thực hiện trong suốt thời gian diễn ra cuộc thi. Việc sửa đổi, điều chỉnh nội dung Thể lệ cuộc thi chỉ được thực hiện khi có sự đồng ý bằng văn bản của Ban Tổ chức cuộc thi.

Nơi nhận:






   
     PHÓ BÍ THƯ 

- Ban Thường vụ Huyện ủy,





                kiêm

- Các Ban Xây dựng Đảng,


        


    TRƯỞNG BAN 

- Văn phòng Huyện ủy, 
        

- Các tổ chức cơ sở đảng,

- Mặt trận và các đoàn thể chính trị - xã hội huyện,

- Các đ/c thành viên BTC, BGK, TTK cuộc thi,

- Lưu Ban Tuyên giáo Huyện ủy.



    
Huỳnh Trọng Khánh
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