PHÁT BIỂU KHAI MẠC 

CỦA Đ/C PHẠM ĐÌNH THU – PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

TỈNH ỦY - CHỦ TỊCH HĐND TỈNH TẠI KỲ HỌP THỨ 9 HĐND TỈNH KHÓA X

Kính thưa đồng chí Hà Sơn Nhin, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh,

Thưa các vị đại biểu HĐND tỉnh, 

Thưa các vị khách quý cùng toàn thể cử tri và nhân dân tỉnh nhà.
Hôm nay, Hội đồng nhân dân tỉnh khóa X tiến hành kỳ họp lần thứ 9 trong không khí phấn khởi của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân đoàn kết nhất trí, chung sức, đồng lòng, ra sức thi đua, nỗ lực vượt qua khó khăn, thách thức, quyết tâm thực hiện thắng lợi Kế hoạch phát triển kinh tế - xã hội năm 2015, góp phần đạt kết quả cao nhất kế hoạch 5 năm 2011 - 2015 chào mừng Đại hội đại biểu Đảng bộ tỉnh lần thứ XIV. Thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, Chủ tọa kỳ họp, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi đến toàn thể các đại biểu, các vị khách quý cùng đồng bào các dân tộc trong tỉnh lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Kỳ họp của chúng ta thu nhiều kết quả tốt đẹp.

Kính thưa các đồng chí, thưa các vị đại biểu,

Nhìn lại những kết quả đạt được trong 6 tháng qua, chúng ta có thể khẳng định rằng mặc dù còn gặp nhiều khó khăn song kinh tế của tỉnh vẫn duy trì được sự ổn định và tiếp tục đà phát triển, an sinh xã hội được đảm bảo. Trong 6 tháng đầu năm giá trị sản xuất công nghiệp, tổng mức bán lẻ hàng hóa và dịch vụ tăng khá so với cùng kỳ; thu ngân sách trên địa bàn đạt tiến độ đề ra; giá cả thị trường tương đối ổn định. Tốc độ tăng trưởng kinh tế 6 tháng đầu năm ước đạt 11,75%; tổng thu ngân sách trên địa bàn ước đạt 1.536,6 tỷ đồng, bằng 61,3% so với chỉ tiêu Trung ương giao và bằng 56,9% so với dự toán HĐND tỉnh giao; tổng vốn đầu tư phát triển trên địa bàn ước đạt 7.213 tỷ đồng; quốc phòng an ninh được giữ vững, góp phần ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội. Lĩnh vực văn hóa - xã hội, giáo dục, y tế có tiến bộ. Công tác chuẩn bị cho kỳ thi trung học phổ thông quốc gia được triển khai chu đáo; các vấn đề bức xúc xã hội tiếp tục được quan tâm giải quyết; thực hiện đầy đủ, kịp thời các chính sách về an sinh xã hội và phúc lợi xã hội cho các đối tượng. 
Tuy nhiên, chúng ta cũng cần thẳng thắn nhìn nhận: Kinh tế của tỉnh vẫn còn nhiều khó khăn, hạn chế. Tình hình sản xuất kinh doanh của các doanh nghiệp vừa và nhỏ giảm sút, nhất là doanh nghiệp đầu tư vào nông nghiệp, tình trạng khô hạn xảy ra trên diện rộng, gây thiệt hại đến sản xuất nông nghiệp và ảnh hưởng đến thu nhập của người dân. Giá cả một số mặt hàng nông sản chủ lực không ổn định, kim ngạch xuất khẩu giảm, cải cách thủ tục hành chính vẫn là khâu yếu. Một số dự án đầu tư xây dựng cơ bản khởi công mới năm 2015 chưa triển khai thực hiện đúng tiến độ. Chỉ số năng lực cạnh tranh cấp tỉnh năm 2014 giảm sút 17 bậc, thu hút đầu tư rất khó khăn, chính sách thu hút đầu tư cần có những thay đổi để tạo môi trường đầu tư minh bạch, hấp dẫn, tin cậy. Tai nạn giao thông tăng cả 3 tiêu chí, nhất là tội phạm ma túy có chiều hướng gia tăng, an ninh nông thôn, trật tự an toàn xã hội vẫn còn nhiều phức tạp. 
Thưa các vị đại biểu! 

Theo chương trình làm việc được HĐND tỉnh vừa thông qua, Kỳ họp thứ 9 Hội đồng nhân dân tỉnh khoá X được tiến hành trong hai ngày, sẽ tập trung thảo luận một số báo cáo và các tờ trình, chất vấn, trả lời chất vấn; xem xét, quyết định nhiều nội dung quan trọng khác: 

HĐND tỉnh nghe và cho ý kiến tình hình thực hiện nghị quyết HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm, giải pháp thực hiện nhiệm vụ phát triển KT-XH sáu tháng cuối năm 2015; tình hình thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm, nhiệm vụ thu, chi ngân sách 6 tháng cuối năm 2015; tình hình xét và giải quyết đơn thư khiếu nại, tố cáo của công dân, kết quả công tác thanh tra và công tác đấu tranh chống tham nhũng, chống buôn lậu trên địa bàn tỉnh 6 tháng đầu năm và chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2015; đánh giá hoạt động HĐND, Thường trực HĐND, các Ban của HĐND tỉnh 6 tháng đầu năm, chương trình công tác 6 tháng cuối năm 2015; tình hình thực hành quyền công tố và kiểm sát các hoạt động tư pháp trên địa bàn tỉnh của Viện Kiểm sát nhân dân tỉnh và Tòa án nhân dân tỉnh.
Xem xét thông qua các dự thảo nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trình Kỳ họp về ban hành quy định đối với chính sách khuyến khích, hỗ trợ đầu tư áp dụng trên địa bàn tỉnh Gia Lai; ban hành tiêu chí dự án trọng điểm nhóm C; đặt tên đường, công trình công cộng thuộc thị trấn Đak Pơ, huyện Đak Pơ; Quy định chức danh, số lượng và một số chế độ, chính sách đối với những người hoạt động không chuyên trách, các tổ chức chính trị xã hội ở xã, phường, thị trấn và thôn, làng, tổ dân phố.
Nghe UBND tỉnh báo cáo bổ sung một số chuyên đề về kết quả thực hiện chỉ tiêu và tình hình thực hiện nghĩa vụ tài chính đối với các hoạt động liên quan đến lĩnh vực cho thuê mặt đất, mặt nước… trên địa bàn tỉnh trong thời gian qua; tình hình quản lý, sử dụng nguồn vốn quỹ bảo vệ và phát triển rừng từ khi thành lập đến nay; Thường trực HĐND tỉnh báo cáo kết quả giám sát tình hình phát triển cây cao su trên đất rừng nghèo theo kế hoạch phát triển cao su trên địa bàn tỉnh. Đây là một số chuyên đề kinh tế - xã hội trọng điểm đã và đang triển khai trên địa bàn tỉnh. Tại Kỳ họp này, HĐND tỉnh kỳ vọng sẽ nhận được sự đóng góp ý kiến của các ngành, các cấp, của đại biểu HĐND tỉnh, của cử tri tỉnh trong việc đánh giá kết quả đạt được; những tồn tại, yếu kém, những vướng mắc cần tháo gỡ; xác định nguyên nhân, trách nhiệm của các cấp, các ngành. Qua đó bàn những giải pháp, kiến nghị nhằm giải quyết những khó khăn, tồn tại, yếu kém, nâng cao hiệu quả các hoạt động trên địa bàn tỉnh; Đồng thời, HĐND tỉnh sẽ miễn nhiệm và bầu bổ sung thành viên Ủy ban nhân dân tỉnh.
Thường trực HĐND đã chuyển tới UBND tỉnh để phân công các ngành nghiên cứu giải quyết và báo cáo trong kỳ họp một số kiến nghị của cử tri. HĐND tỉnh sẽ  tiến hành chất vấn và trả lời chất vấn là nội dung quan trọng của kỳ họp, vì vậy đề nghị các đại biểu cần tăng cường chất vấn, nhất là những vấn đề bức xúc cử tri có nhiều ý kiến quan tâm. 

Trong thời gian qua, việc nâng cao chất lượng, hiệu quả hoạt động của HĐND theo hướng ngày càng thiết thực, hiệu quả đã được nhân dân theo dõi và đánh giá cao tại các phiên thảo luận và đưa ra một số quyết định hợp lòng dân… Thường trực HĐND tỉnh trân trọng đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh, các ban HĐND tỉnh, UBND tỉnh và các cơ quan, có liên quan nghiêm túc tiếp thu và giải trình để đại biểu HĐND tỉnh có thông tin; đồng thời nghiên cứu, đưa ra những ý kiến, góp ý cần thiết để tiếp tục đổi mới, nâng cao chất lượng và hiệu quả hơn nữa hoạt động của HĐND tỉnh.

Với khối lượng công việc khá lớn và tính chất quan trọng, tôi đề nghị các vị đại biểu Hội đồng nhân dân tỉnh nhà phát huy dân chủ, trí tuệ, nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung nghiên cứu, thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến, góp phần quan trọng để kỳ họp thành công tốt đẹp, đáp ứng lòng mong đợi của cử tri và nhân dân tỉnh nhà. 
Với tinh thần đó, tôi xin tuyên bố khai mạc Kỳ họp thứ 9, HĐND tỉnh khóa X. 

Xin trân trọng cảm ơn./.

