Hướng về cơ sở, tiếp tục đổi mới nội dung và phương thức hoạt động của tổ chức Công đoàn (*)

(Trích bài phát biểu của đồng chí Phạm Đình Thu-Phó Bí thư Thường trực Tỉnh ủy, Chủ tịch HĐND tỉnh tại Đại hội đại biểu Công đoàn tỉnh Gia Lai lần thứ IX (nhiệm kỳ 2013-2018)).
...5 năm qua, tình hình thế giới, khu vực và trong nước có nhiều diễn biến phức tạp, tác động sâu sắc đến tỉnh ta, tạo ra cả cơ hội thuận lợi và khó khăn, thách thức đan xen. Dưới sự lãnh đạo của Ban Chấp hành Đảng bộ tỉnh, toàn Đảng, toàn quân và nhân dân các dân tộc trong tỉnh đã nỗ lực phấn đấu đạt được những thành tựu rất quan trọng. Kinh tế tiếp tục tăng trưởng khá với mức tăng trưởng bình quân 13,42%/năm; đời sống nhân dân không ngừng được cải thiện, thu nhập bình quân đầu người năm 2012 đạt 26,16 triệu đồng, gấp 2,48 lần năm 2008; tỷ lệ hộ nghèo còn 19,93%, bình quân hàng năm giảm 3-4% (tương đương với 7.700 hộ/năm); văn hóa xã hội có nhiều mặt tiến bộ; quốc phòng-an ninh được tăng cường; chính trị-xã hội ổn định. Những thành tựu đạt được trong 5 năm qua có sự đóng góp to lớn, quan trọng của giai cấp công nhân, người lao động và tổ chức Công đoàn các cấp trong toàn tỉnh.

Cùng với quá trình phát triển của tỉnh, giai cấp công nhân, lực lượng lao động Gia Lai đã có những bước phát triển về số lượng, ngày càng nâng cao về chất lượng, giác ngộ chính trị, trình độ học vấn chuyên môn, nghề nghiệp được nâng lên. So với đầu nhiệm kỳ, lực lượng lao động đã tăng trên 7.600 lao động; tỷ lệ lao động qua đào tạo đạt 61% tăng 3,8 lần. Công nhân, viên chức, lao động trong tỉnh đã năng động, sáng tạo, thích ứng với cơ chế thị trường, bước đầu tiếp cận với khoa học-công nghệ mới và hình thành ngày càng đông đảo đội ngũ trí thức với 1 phó giáo sư, 8 tiến sĩ, 437 thạc sĩ, 242 bác sĩ chuyên khoa cấp I và 22 bác sĩ chuyên khoa cấp II (gấp 1,86 lần so với năm 2005); đã và đang có nhiều đóng góp quan trọng vào việc tổ chức thực hiện chủ trương, đường lối, chính sách của Đảng và Nhà nước trên địa bàn tỉnh trong thời kỳ mới.

Là tổ chức chính trị-xã hội rộng lớn của công nhân, viên chức, lao động, Công đoàn tỉnh Gia Lai đã liên tục phấn đấu khắc phục mọi khó khăn, đổi mới nội dung, phương thức hoạt động, vận động, thu hút, tập hợp ngày càng đông đảo công nhân, viên chức, lao động. Trong 5 năm qua, Công đoàn tỉnh đã thực hiện có hiệu quả chương trình phát triển 1,5 triệu đoàn viên do Đại hội X Công đoàn Việt Nam đề ra, đã quan tâm, chú trọng hơn đối với khu vực ngoài nhà nước và đã phát triển được 8.446 đoàn viên, đạt 127% kế hoạch và 119 tổ chức công đoàn cơ sở đạt 110% kế hoạch; tỷ lệ đoàn viên công đoàn đạt 73,4% so với tổng số lao động nơi có tổ chức công đoàn.

Nhiều phong trào thi đua do Công đoàn phát động, tổ chức đạt hiệu quả thiết thực, tiêu biểu như: “Phong trào thi đua lao động giỏi, lao động sáng tạo”, “Phong trào sáng kiến, cải tiến kỹ thuật”, “Giỏi việc nước, đảm việc nhà”, “Thi đua học tập nâng cao trình độ học vấn, nghề nghiệp đáp ứng yêu cầu hội nhập và phát triển”, xây dựng người cán bộ, công chức, viên chức “Trung thành, sáng tạo, tận tụy, gương mẫu” và đã có trên 3.000 sáng kiến, cải tiến kỹ thuật, ứng dụng công nghệ mới… đem lại lợi ích kinh tế trên 400 tỷ đồng. Đặc biệt là Công đoàn đã triển khai tốt việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” thu hút, cổ vũ, động viên đông đảo công nhân, viên chức, lao động tham gia, mang lại hiệu quả thiết thực. 

Hoạt động của Công đoàn tỉnh đã hướng về cơ sở, lấy cơ sở làm địa bàn hoạt động chủ yếu, với nhiều hình thức tổ chức đa dạng, phong phú nhằm tuyên truyền, giáo dục, phổ biến đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, vận động công nhân, viên chức, lao động thực hiện quy chế dân chủ ở cơ sở, bình quân hàng năm có 90% cơ quan, đơn vị tổ chức hội nghị cán bộ, công chức, 98% doanh nghiệp nhà nước tổ chức đại hội công nhân, viên chức và gần 60% công ty trách nhiệm hữu hạn, công ty cổ phần có tổ chức công đoàn tổ chức hội nghị người lao động. Đồng thời, các tổ chức công đoàn trong toàn tỉnh cũng đã có nhiều cố gắng chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động và xây dựng quan hệ lao động hài hòa, ổn định, tiến bộ, góp phần thúc đẩy sản xuất, kinh doanh phát triển. Số doanh nghiệp đã ký thỏa ước lao động tập thể năm 2012 chiếm 73,5% tổng số doanh nghiệp toàn tỉnh và trong nhiệm kỳ, tổ chức công đoàn đã thực hiện giám sát hơn 140 lượt doanh nghiệp trong việc thực hiện pháp luật lao động, Luật Công đoàn.

Trong nhiệm kỳ 2008-2013, cùng với việc khẳng định những  thành tích, ưu điểm đã thẳng thắn, nghiêm túc chỉ ra những khuyết điểm, hạn chế, nhất là những khuyết điểm, hạn chế trong công tác tuyên truyền, giáo dục; khuyết điểm, hạn chế trong việc thực hiện vai trò đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, lao động trong các doanh nghiệp, nhất là doanh nghiệp ngoài nhà nước. Nhất là việc thực hiện chính sách bảo hiểm xã hội, tỷ lệ lao động ở các doanh nghiệp ngoài nhà nước được tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế chỉ chiếm 18,7%, đến 31-12-2012 toàn tỉnh còn 268 cơ quan, đơn vị, doanh nghiệp nợ bảo biểm xã hội từ 5 tháng trở lên với số tiền trên 34 tỷ đồng. Điều đó, chứng tỏ rằng: Tình trạng vi phạm chế độ, chính sách, pháp luật lao động về hợp đồng lao động, tiền lương, tiền thưởng, thời gian làm việc và thời gian nghỉ ngơi của người sử dụng lao động, chủ doanh nghiệp còn khá phổ biến; quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của người lao động bị xâm phạm… nhưng việc đại diện, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng cho người lao động của tổ chức công đoàn còn nhiều hạn chế. Tôi đề nghị, khi các đồng chí đã nhận rõ hạn chế, khuyết điểm, thì phải phấn đấu khắc phục tốt trong thời gian tới.

Về phương hướng, nhiệm vụ của Công đoàn nhiệm kỳ 2013-2018, tôi biểu thị sự nhất trí cao với các nội dung cơ bản đã nêu trong báo cáo trình Đại hội nhằm đạt tới mục tiêu “Hướng về cơ sở, tiếp tục đổi mới nội dung, phương thức hoạt động công đoàn; tập trung thực hiện tốt chức năng đại diện, chăm lo, bảo vệ quyền và lợi ích hợp pháp, chính đáng của đoàn viên và người lao động; xây dựng đội ngũ đoàn viên và người lao động đáp ứng yêu cầu sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế; góp phần xây dựng tỉnh Gia Lai thoát khỏi tỉnh nghèo, phát triển nhanh và bền vững”. 

Mục tiêu đó, đòi hỏi Công đoàn tỉnh phải phát huy vai trò tích cực trong xây dựng giai cấp công nhân. Như chúng ta đã biết, tỉnh ta là một tỉnh nông nghiệp chiếm tỷ trọng cao (41,54%), lực lượng lao động trong nông nghiệp chiếm đa số (78,5%); trong quá trình phát triển kinh tế-xã hội đòi hỏi tất yếu khách quan là phải chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu đầu tư, cơ cấu lao động theo hướng công nghiệp hóa, hiện đại hóa. Theo đó, phải nâng dần tỷ trọng công nghiệp trong cơ cấu kinh tế, chuyển dịch mạnh lao động từ nông nghiệp sang công nghiệp. Chính vì vậy mà nhiệm vụ xây dựng giai cấp công nhân là hết sức nặng nề; đây không chỉ là nhiệm vụ của Công đoàn, mà còn là nhiệm vụ quan trọng và cấp bách của các cấp ủy, của toàn hệ thống chính trị và của toàn dân trong thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa và hội nhập quốc tế. 

Đối với Công đoàn, phải là lực lượng nòng cốt trong xây dựng giai cấp công nhân. Do đó, tôi yêu cầu phải tiếp tục quán triệt sâu sắc, vận dụng đúng đắn, sáng tạo các quan điểm, tư tưởng Nghị quyết số 20-NQ/TW ngày 28-1-2008 (Nghị quyết Hội nghị Trung ương 6, khóa X) và các nhiệm vụ, giải pháp được nêu tại Kế hoạch số 30-KH/TU ngày 6-5-2008 của Ban Thường vụ Tỉnh ủy về “tiếp tục xây dựng giai cấp công nhân Việt Nam thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước” nhằm mục tiêu xây dựng giai cấp công nhân lớn mạnh toàn diện, có giác ngộ giai cấp và bản lĩnh chính trị vững vàng, cơ cấu đáp ứng yêu cầu phát triển nhanh và bền vững; ngày càng nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn, kỹ năng nghề nghiệp, có khả năng tiếp cận và ứng dụng khoa học-công nghệ tiên tiến trong điều kiện phát triển kinh tế tri thức; thích ứng nhanh với cơ chế thị trường và hội nhập quốc tế; có tác phong công nghiệp và kỷ luật lao động cao, xứng đáng là lực lượng đi đầu trong sự nghiệp công nghiệp hóa, hiện đại hóa và làm nòng cốt vững chắc trong khối liên minh công-nông-trí thức, nền tảng của khối đại đoàn kết toàn dân tộc.

Với vai trò quan trọng là trực tiếp chăm lo xây dựng giai cấp công nhân. Tôi đề nghị nhiệm kỳ đến: Phải lấy cơ sở làm địa bàn chính trong hoạt động của các tổ chức Công đoàn. Thông qua hoạt động ở cơ sở để đi sâu nghiên cứu nắm bắt kịp thời, tâm tư, nguyện vọng của đoàn viên, người lao động và những đòi hỏi bức xúc của cơ sở. Tập hợp trí tuệ của công nhân, viên chức, lao động tham gia, đề xuất, kiến nghị, đóng góp ý kiến vào các chính sách liên quan đến người lao động và tổ chức Công đoàn, nhất là các chính sách về việc làm, tiền lương, thời gian làm việc, bảo hộ lao động… Phát huy tốt vai trò của Công đoàn trong việc tham gia với thủ trưởng cơ quan, đơn vị, người sử dụng lao động, chủ doanh nghiệp về thực hiện chế độ, chính sách đối với người lao động; tăng cường kiểm tra, giám sát có hiệu quả việc thực hiện pháp luật về lao động, bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế… nhằm ngăn ngừa các hành vi vi phạm, nâng cao tỷ lệ người lao động tham gia bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế, khắc phục tình trạng nợ bảo biểm xã hội như hiện nay. Có như vậy mới thực sự là tổ chức đại diện chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động.

Trong thời đại ngày nay, khoa học và công nghệ, kinh tế tri thức đang phát triển nhanh chóng; công nghệ thông tin có những bước nhảy vọt trong khi tình hình chính trị, kinh tế thế giới có những diễn biến phức tạp. Đảng, Nhà nước ta chủ trương phát triển nền kinh tế thị trường định hướng xã hội chủ nghĩa và hội nhập quốc tế, các doanh nghiệp ngoài khu vực nhà nước được quan tâm tạo điều kiện để phát triển. Trong quá trình hoạt động đã làm thay đổi rất rõ nét về cơ cấu giai cấp công nhân, số lượng công nhân khu vực ngoài nhà nước tăng nhanh; quan hệ “chủ-thợ”, tình trạng bóc lột sức lao động, ức hiếp, ngược đãi người lao động, tình trạng đình công, lãn công… đang diễn ra hàng ngày và có xu hướng phát triển. Việc thực hiện hợp đồng lao động cũng có sự khác biệt lớn so với trước đây, nhiều doanh nghiệp khu vực ngoài nhà nước đã “lách luật”, chỉ hợp đồng lao động theo ngày, theo thời vụ, để không thực hiện chế độ bảo hiểm xã hội, bảo hiểm y tế cho người lao động; mặc dù đây là những công việc mang tính chất ổn định, lâu dài, nhất là đối với các doanh nghiệp tư nhân trồng cao su trên địa bàn tỉnh… Hậu quả là người lao động không những không gắn bó với doanh nghiệp mà còn xảy ra tranh chấp lao động, tranh chấp đất đai, nguy cơ gây mất ổn định về an ninh nông thôn. Mặt khác các thế lực thù địch gia tăng các hoạt động chống phá Đảng và Nhà nước ta bằng nhiều hình thức tinh vi, xảo quyệt, chúng còn lợi dụng tổ chức Công đoàn để tuyên truyền, chống phá làm phai nhạt lý tưởng cách mạng của giai cấp công nhân, hạ thấp vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn trong nhận thức của người lao động. 

Do đó, để thực hiện chức năng đại diện chăm lo, bảo vệ quyền, lợi ích hợp pháp, chính đáng của công nhân, viên chức, lao động, đòi hỏi người lãnh đạo Công đoàn phải nâng cao ý thức, bản lĩnh chính trị của giai cấp công nhân, nhận thức đúng vị trí, vai trò của tổ chức Công đoàn theo quan điểm mới; Công đoàn không chỉ là “cầu nối” của cấp ủy đảng với giai cấp công nhân, người lao động mà các cấp Công đoàn phải là “đệm giảm xốc” cho những va chạm, xung đột phát sinh trong quan hệ lao động, quan hệ xã hội giữa một bên là giai cấp công nhân, người lao động và một bên là giới chủ-người sử dụng lao động. Đồng thời, Công đoàn các cấp cần đặc biệt coi trọng và làm tốt hơn nữa công tác giáo dục chính trị tư tưởng đối với đoàn viên, người lao động. Đây vừa là yêu cầu, nhiệm vụ cấp bách, vừa mang tính chiến lược lâu dài và cũng là thước đo hiệu quả hoạt động của Công đoàn các cấp.

Công đoàn phải tổ chức triển khai thực hiện có hiệu quả “Chương trình phát triển đoàn viên và thành lập công đoàn cơ sở giai đoạn 2013-2018”, “Chương trình nâng cao chất lượng và hiệu quả hoạt động của đội ngũ cán bộ công đoàn”. Phải đặc biệt quan tâm hơn nữa công tác bồi dưỡng để phát triển Đảng trong công nhân, viên chức, người lao động. Các cấp ủy cần quan tâm và phối hợp với tổ chức Công đoàn thực hiện thí điểm chủ trương kết nạp đảng viên là chủ doanh nghiệp tư nhân đủ tiêu chuẩn vào Đảng theo Hướng dẫn số 17-HD/BTCTW ngày 30-1-2013 của Ban Tổ chức Trung ương. Tiếp tục đổi mới công tác tuyên truyền, giáo dục chủ nghĩa Mác-Lênin, tư tưởng Hồ Chí Minh, đường lối, chủ trương của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, gắn với đẩy mạnh việc “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh” nhằm nâng cao bản lĩnh chính trị, giác ngộ giai cấp, ý thức tổ chức kỷ luật lao động, tác phong công nghiệp, nâng cao trình độ học vấn, chuyên môn nghề nghiệp cho công nhân, viên chức, người lao động.

Các cấp ủy, tổ chức đảng, chính quyền các cấp phải nhận thức sâu sắc, đầy đủ về vai trò, vị trí của Công đoàn; quan tâm hơn nữa đến hoạt động của công đoàn, tạo điều kiện để mọi công nhân, viên chức, lao động trong toàn tỉnh phát huy hết khả năng, trí tuệ của mình cống hiến cho sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc. Phải khắc phục tình trạng xem nhẹ vai trò, vị trí của công đoàn, hiện nay, một số cấp ủy, tổ chức khi nhận xét, đánh giá có nơi còn nặng về phê phán hoặc không cơ cấu cấp ủy viên để lãnh đạo công đoàn; chưa quan tâm đúng mức đến công tác trong quy hoạch, đào tạo, bồi dưỡng cán bộ công đoàn dẫn đến tình trạng hụt hẫng, chắp vá. 

Về những kiến nghị của công đoàn với Ban Thường vụ Tỉnh ủy, HĐND, UBND tỉnh, thay mặt các đồng chí lãnh đạo tỉnh tôi ghi nhận và đề nghị sẽ tiến hành thực hiện trong thời gian đến. Những vấn đề cụ thể sẽ giải quyết trong các đợt làm việc với Ban Chấp hành Liên đoàn Lao động để được xử lý giải quyết kịp thời...

(*) Đầu đề do Báo Gia Lai đặt.
