Diễn văn kỷ niệm 65 năm ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh

 ra lời kêu gọi thi đua Ái quốc - Ngày truyền thống Thi đua yêu nước 

(11/6/1948 – 11/6/2013) 


Kính thưa: Các bậc lão thành cách mạng, các đồng chí lãnh đạo của tỉnh qua các thời kỳ; quý Mẹ Việt Nam anh hùng;
Thưa quý vị đại biểu; quý vị khách quý;
Thưa đồng bào, đồng chí!

Hôm nay, Đảng bộ, chính quyền, quân và dân các dân tộc tỉnh Gia Lai long trọng tổ chức kỷ niệm 65 năm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua Ái quốc - Ngày truyền thống Thi đua yêu nước (11/6/1948 - 11/6/2013). Thay mặt Tỉnh uỷ, HĐND, UBND, Ủy ban Mặt trận Tổ quốc Việt Nam tỉnh, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi tới các bậc lão thành cách mạng, các đồng chí lãnh đạo của tỉnh qua các thời kỳ; quý Mẹ Việt Nam anh hùng, các Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân, Anh hùng Lao động; lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể của tỉnh; lãnh đạo các huyện, thị xã, thành phố; lãnh đạo các doanh nghiệp; các nhân sỹ, trí thức; cán bộ, chiến sỹ các lực lượng vũ trang; quý vị đại biểu, quý vị khách quý; đồng bào, đồng chí lời chào trân trọng và lời chúc mừng tốt đẹp nhất.
Trong giờ phút thiêng liêng này, chúng ta thành kính tưởng nhớ đến Chủ tịch Hồ Chí Minh vĩ đại - Người đã sáng lập và rèn luyện Đảng ta - Người đã lãnh đạo cách mạng Việt Nam ta đi từ thắng lợi này đến thắng lợi khác - Người đã khởi xướng và là tấm gương tiêu biểu của phong trào thi đua yêu nước Việt Nam. Chúng ta tri ân các anh hùng, liệt sỹ, đồng bào, đồng chí đã hiến dâng trọn đời mình cho sự nghiệp cách mạng của dân tộc. Chúng ta trân trọng gửi đến các thế hệ cha anh, các bậc lão thành cách mạng, quý Mẹ Việt Nam anh hùng, các gia đình liệt sĩ, các đồng chí thương binh, bệnh binh, các gia đình có công với nước lòng biết ơn sâu sắc và những tình cảm thắm thiết nhất.
Thưa quý vị đại biểu; thưa đồng bào, đồng chí!

Theo sáng kiến của Chủ tịch Hồ Chí Minh, ngày 27/3/1948, Ban Chấp hành Trung ương Đảng ra Chỉ thị Phát động phong trào thi đua ái quốc để động viên mọi nguồn lực cho kháng chiến và kiến quốc. Chỉ thị nêu rõ:“Nước nhà đang kháng chiến và kiến quốc, mục đích của thi đua ái quốc là làm sao cho kháng chiến mau thắng lợi, kiến thiết thành công”. Để triển khai Chỉ thị này, nhân dịp toàn quốc kỷ niệm 1.000 ngày kháng chiến, ngày 11/6/1948, Chủ tịch Hồ Chí Minh đã ra Lời kêu gọi thi đua ái quốc với tinh thần “Thi đua là yêu nước, yêu nước thì phải thi đua và những người thi đua là những người yêu nước nhất”.
Lời kêu gọi của Chủ tịch Hồ Chí Minh có ý nghĩa vô cùng to lớn đối với sự nghiệp cách mạng của dân tộc, là nguồn cổ vũ, động viên toàn Đảng, toàn dân, toàn quân đoàn kết một lòng, phát huy ý chí tự lực, tự cường, vượt qua mọi hy sinh, gian khổ diệt giặc ngoại xâm, giặc đói, giặc dốt, đưa đất nước vượt qua thời điểm đầy gian nguy, bảo vệ được chính quyền cách mạng non trẻ. Từ những kết quả ban đầu đó, phong trào thi đua ái quốc như tiếp thêm sức mạnh, ngày càng phát huy mạnh mẽ, góp phần làm nên những thắng lợi vĩ đại trong sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa.
Để phát huy sức mạnh của các phong trào thi đua yêu nước, ngày 04/3/2008, Thủ tướng Chính phủ ban hành Quyết định số 258 lấy ngày 11 tháng 6 hàng năm là Ngày Truyền thống thi đua yêu nước. Đây cũng là dịp để khơi dậy truyền thống yêu nước, động viên toàn Đảng, toàn dân, toàn quân giữ gìn và phát huy truyền thống anh hùng của dân tộc, góp phần giáo dục thế hệ trẻ lòng yêu nước, nâng cao ý thức trách nhiệm với gia đình, với cộng đồng, với đất nước.

Trong kháng chiến chống thực dân Pháp xâm lược, Chủ tịch Hồ Chí Minh và Đảng ta đã phát động nhiều phong trào thi đua yêu nước với các khẩu hiệu:“Ruộng rẫy là chiến trường, cuốc cày là vũ khí, nhà nông là chiến sĩ, hậu phương thi đua với tiền phương” và “người người thi đua, ngành ngành thi đua, ta nhất định thắng, địch nhất định thua”…Cùng với quân, dân cả nước, nhân dân các dân tộc tỉnh Gia Lai đã tích cực hưởng ứng các phong trào do Đảng bộ và Mặt trận Việt Minh phát động như: Tiêu thổ kháng chiến; tham gia cứu đói; phát triển kinh tế kháng chiến, tham gia các “Tuần lễ vàng”, “Tuần lễ đồng”; vận động tuổi trẻ tòng quân; tiếp tế, ủng hộ lương thực, thực phẩm phục vụ chiến trường; thi đua tăng gia sản xuất,…đã góp phần làm nên chiến thắng lịch sử Điện Biên Phủ “lừng lẫy năm châu, chấn động địa cầu”. 
Trong thời kỳ xây dựng Chủ nghĩa xã hội ở miền Bắc (1954 -1975), sau khi Ban Bí thư Trung ương Đảng ra Nghị quyết về “Đẩy mạnh phong trào thi đua yêu nước”, hàng loạt cuộc phát động hưởng ứng thi đua của các ngành, các giới đã được tổ chức; giai đoạn này đã xuất hiện nhiều phong trào, nhiều điển hình tiên tiến, tiêu biểu như “Gió Đại Phong” trong nông nghiệp, “Sóng Duyên Hải” trong công nghiệp, “Cờ Bắc Lý” trong giáo dục…

Trong kháng chiến chống Mỹ cứu nước, Chủ tịch Hồ Chí Minh kêu gọi : “Mỗi người làm việc bằng hai”. Hưởng ứng lời kêu gọi của Bác, cả nước dấy lên phong trào thi đua “Quyết tâm đánh thắng giặc Mỹ xâm lược”, “Tay búa, tay súng”, phong trào “Ba sẵn sàng”, “5 xung phong” trong thanh niên, “Ba đảm đang“ trong phụ nữ…Thấm nhuần sâu sắc lời dạy của Bác, dưới sự lãnh đạo của Đảng bộ tỉnh, nhân dân các dân tộc Gia Lai đã hưởng ứng tốt các phong trào thi đua như :“Thề quyết tử cho Tổ quốc quyết sinh”, “Tòng quân giết giặc”, “Đánh địch bằng hầm chông, bẫy đá”, “Góp lương nuôi bộ đội”…Nhiều người con của tỉnh đã anh dũng chiến đấu, trở thành Anh hùng lực lượng vũ trang nhân dân như: Anh hùng Núp, A Sanh, Kpă Klơng, Rơ Châm Ớt…Nhiều chiến công hiển hách của quân và dân các dân tộc Gia Lai đã trở thành những huyền thoại trong lịch sử cách mạng của dân tộc như Chiến thắng Pleime, Chiến thắng Cheo Reo,.. Đó là bản anh hùng ca tuyệt vời về lòng yêu nước, ý chí cách mạng, đức hy sinh, tinh thần quả cảm, bất khuất trước quân thù của quân và dân các dân tộc trong tỉnh, góp phần giải phóng Gia Lai ngày 17/3/1975 và giải phóng hoàn toàn miền Nam, thống nhất đất nước vào 30/4/1975. 

Sau khi nước nhà được thống nhất, các phong trào thi đua hướng vào các nhiệm vụ của thời kỳ quá độ lên Chủ nghĩa xã hội. Tiêu biểu là các phong trào:“Tất cả vì chủ nghĩa xã hội, vì hạnh phúc của nhân dân”, “Tất cả vì công cuộc xây dựng và bảo vệ Tổ quốc Việt Nam xã hội chủ nghĩa”. Bước vào thời kỳ đổi mới đất nước (1986) và từ sau Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ VIII, khẩu hiệu thi đua của toàn Đảng, toàn dân và toàn quân ta là “Tất cả vì mục tiêu dân giàu, nước mạnh, dân chủ, công bằng, văn minh”. Nhiều phong trào được phát động và thực hiện có hiệu quả, như: “Chuyển dịch cơ cấu kinh tế”, “Xoá đói giảm nghèo”, “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hoá”, “Tuổi trẻ sáng tạo”, “Phụ nữ hai giỏi”, “Nông dân sản xuất kinh doanh giỏi”, “Vì an ninh Tổ quốc”, “Thi đua quyết thắng”…Cùng với cả nước, Đảng bộ, Chính quyền, Mặt trận tỉnh Gia Lai đã lãnh đạo các phong trào thi đua, phấn đấu vượt qua khó khăn để khắc phục hậu quả chiến tranh, cải tạo và phát triển kinh tế - xã hội, trấn áp kịp thời bọn phản động FULRO và các tổ chức phản động khác, giữ vững ổn định chính trị, trật tự an toàn xã hội và tạo được một số tiền đề cho bước phát triển tiếp theo.

Trong hơn 25 năm thực hiện đường lối đổi mới của Đảng, tỉnh Gia Lai đã nhanh chóng nắm bắt thời cơ, khai thác mọi tiềm năng, thế mạnh của tỉnh, tranh thủ sự đầu tư của Trung ương, kêu gọi đầu tư phát triển và đã đạt được những thành tựu đáng khích lệ. Năm 1975, toàn tỉnh có hơn 50 vạn người phải cứu đói, 95% dân số mù chữ, đến nay, đã chấm dứt hoàn toàn nạn đói kinh niên đã đeo bám hàng ngàn đời đối với đồng bào dân tộc; nền kinh tế của tỉnh đạt mức tăng trưởng khá cao: Giai đoạn 1991-2000 đạt 10,4%, đến 2010 - 2012 đạt 13,21%. Thu ngân sách từ sau ngày giải phóng đến năm 1991 chỉ đạt 40 tỷ đồng, đến năm 2012 đạt trên 3.600 tỷ đồng. Cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng; đã hình thành những vùng sản xuất chuyên canh cây công nghiệp lớn như cao su, cà phê, hồ tiêu, mía; đã xây dựng được hàng trăm công trình thủy lợi, thủy điện, các khu, cụm công nghiệp.v.v..
Các lĩnh vực văn hóa - xã hội có nhiều tiến bộ, an sinh xã hội được quan tâm và triển khai có hiệu quả. Công tác xóa đói giảm nghèo được triển khai quyết liệt, tỷ lệ hộ nghèo giảm nhanh, năm 2012 giảm còn 19,93% (theo tiêu chí mới). 100% xã đã có điện thoại; 100% thôn, làng, 95% số hộ dân được dùng điện; 84% dân cư nông thôn dùng nước sinh hoạt hợp vệ sinh; 95% số hộ được xem truyền hình; 100% số hộ được nghe Đài Tiếng nói Việt Nam; GDP bình quân đầu người năm 2012 đạt trên 26 triệu đồng. Phong trào “Gia Lai chung sức xây dựng nông thôn mới” được đẩy mạnh. Giáo dục đào tạo có chuyển biến cả về quy mô và chất lượng; 100%  xã, phường, thị trấn và huyện, thị xã, thành phố đã hoàn thành phổ cập giáo dục trung học cơ sở và phổ cập giáo dục tiểu học đúng độ tuổi; công tác chăm sóc sức khỏe cho nhân dân từng bước được nâng cao; các hoạt động văn hóa, thể thao, du lịch, thông tin truyền thông có nhiều tiến bộ; mạng lưới hoạt động và chất lượng thương mại, dịch vụ, bảo hiểm, vận tải, viễn thông ngày càng phát triển phong phú, đáp ứng nhu cầu của nhân dân. Phong trào “Toàn dân đoàn kết xây dựng đời sống văn hóa”, xây dựng làng văn hóa, gia đình văn hoá được triển khai có hiệu quả; công tác đền ơn đáp nghĩa được triển khai thường xuyên, với tinh thần trách nhiệm cao; khối đại đoàn kết toàn dân tộc được củng cố và phát triển.

Công tác xây dựng Đảng, Chính quyền, Mặt trận và các Đoàn thể đạt kết quả tích cực. Công tác quốc phòng – an ninh được giữ vững; đã huy động được sức mạnh của cả hệ thống chính trị làm thất bại âm mưu “diễn biến hòa bình”, bạo loạn lật đổ và các hoạt động gây chia rẽ khối đại đoàn kết dân tộc của các thế lực thù địch, giữ vững ổn định chính trị và trật tự xã hội, bảo vệ Đảng, bảo vệ Nhà nước, bảo vệ nhân dân và bảo vệ vững chắc chế độ xã hội chủ nghĩa.

65 năm qua, với thành tích đặc biệt xuất sắc trong kháng chiến chống Pháp, chống Mỹ cứu nước và trong xây dựng và bảo vệ Tổ quốc, Đảng bộ, chính quyền, nhân dân các dân tộc và các lực lượng vũ trang tỉnh Gia Lai đã được Đảng và Nhà nước đánh giá cao, nhân dân luôn ghi nhớ: Tổ quốc đã ghi công 7.473 liệt sỹ, Nhà nước đã phong tặng danh hiệu Bà mẹ Việt Nam anh hùng cho 84 mẹ, đã tuyên dương Anh hùng lực lượng vũ trang cho 57 tập thể và 16 cá nhân, Anh hùng Lao động cho 01 cá nhân; Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Gia Lai được Đảng, Nhà nước tặng thưởng 01 Huân chương Sao Vàng, 01 Huân chương Hồ Chí Minh, 01 Huân chương Độc Lập hạng Nhất, danh hiệu Anh hùng Lực lượng vũ trang nhân dân cùng nhiều huân, huy chương khác. Tập thể, cá nhân thuộc tỉnh được tặng thưởng: 03 Huân chương Hồ Chí Minh, 167 Huân chương Độc Lập các hạng, 490 Huân chương Lao động các hạng; 17 tập thể được tặng thưởng Huân chương Thành Đồng; trên 20 nghìn cá nhân được tặng thưởng Huân chương Quyết thắng, Huân chương Giải phóng, Huân chương Chiến công, Huân chương Chiến sĩ giải phóng; gần 500 cá nhân được tặng thưởng Huân, Huy chương Kháng chiến chống Pháp; trên 57 nghìn cá nhân được tặng thưởng Huân, Huy chương Kháng chiến chống Mỹ. Có 18.628 người hoạt động kháng chiến và 13.677 người có công giúp đỡ cách mạng được hưởng chính sách đãi ngộ của Nhà nước,…

Thưa quý vị đại biểu; thưa đồng bào, đồng chí!

Nhìn lại chặng đường 65 năm qua, tư tưởng thi đua ái quốc của Chủ tịch Hồ Chí Minh luôn là ngọn đuốc soi đường, là kim chỉ nam cho các phong trào thi đua yêu nước. Kỷ niệm Ngày Chủ tịch Hồ Chí Minh ra lời kêu gọi thi đua ái quốc hôm nay, chúng ta không chỉ nhớ ơn Người mà còn học tập ở Người phương pháp vận động quần chúng, phương pháp tổ chức phong trào thi đua yêu nước và niềm tin son sắt vào sức mạnh của đồng chí, đồng bào ta.
Để chào mừng kỷ niệm 65 năm Ngày truyền thống Thi đua yêu nước, trong thời gian qua, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc tỉnh Gia Lai đã dấy lên phong trào thi đua sôi nổi, rộng khắp; các cấp, các ngành đã tổ chức nhiều hoạt động như: Phát động thi đua ở nhiều lĩnh vực, trong nhiều ngành, nhiều cấp; tổ chức gặp mặt, tôn vinh, biểu dương các điển hình tiên tiến...Thay mặt lãnh đạo tỉnh, tôi nhiệt liệt biểu dương các phong trào thi đua, những tập thể, cá nhân điển hình tiên tiến đã được tuyên dương, khen thưởng thời gian qua.
Tại Lễ kỷ niệm trọng thể này, thay mặt lãnh đạo tỉnh, tôi phát động đợt thi đua với chủ đề: “Thi đua phấn đấu hoàn thành vượt mức các mục tiêu, nhiệm vụ công tác năm 2013”; tạo tiền đề để hoàn thành kế hoạch 5 năm 2011 - 2015 theo Nghị quyết Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ 14, với những nội dung chủ yếu sau đây:
Một là, phát huy truyền thống yêu nước, khơi dậy ý thức tự giác, sức sáng tạo của các tầng lớp nhân dân, tạo khí thế thi đua sôi nổi trên mọi lĩnh vực công tác; duy trì tốc độ tăng trưởng kinh tế cao và bền vững, từng bước thu hẹp khoảng cách GDP bình quân đầu người so với mức bình quân của cả nước. 

Hai là, khai thác mọi tiềm năng và lợi thế của tỉnh; huy động mọi nguồn lực cho xây dựng nông thôn mới; đầu tư phát triển kết cấu hạ tầng kinh tế - xã hội; đẩy mạnh chuyển dịch cơ cấu kinh tế, cơ cấu cây trồng vật nuôi theo hướng sản xuất hàng hoá; nâng cao chất lượng các ngành dịch vụ phục vụ con người; phát triển kinh tế gắn với bảo vệ môi trường và đảm bảo an sinh xã hội cho nhân dân. 

Ba là, thi đua phát triển toàn diện sự nghiệp giáo dục, đào tạo; nâng cao chất lượng chăm sóc sức khỏe nhân dân; xây dựng môi trường văn hóa lành mạnh, bảo tồn, phát huy giá trị văn hóa truyền thống của các dân tộc; thực hiện giảm nghèo nhanh và bền vững.

Bốn là, thi đua giữ vững an ninh chính trị, trật tự an toàn xã hội, đảm bảo quốc phòng - an ninh; thực hiện quyết liệt chương trình phòng chống tội phạm và các loại tệ nạn xã hội, giảm thiểu tai nạn giao thông; đẩy mạnh cải cách thủ tục hành chính, thực hành tiết kiệm, chống tham nhũng, lãng phí; thực hiện có hiệu quả công tác tuyên truyền, phổ biến, giáo dục pháp luật trong nhân dân.
Năm là, tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh; thực hiện có hiệu quả Nghị quyết Hội nghị Trung ương 4 (khoá XI) “Một số vấn đề cấp bách về xây dựng Đảng hiện nay”; phấn đấu không ngừng nâng cao năng lực lãnh đạo và sức chiến đấu của Đảng bộ và các tổ chức cơ sở Đảng; tăng cường hiệu lực trong quản lý, điều hành của cơ quan Nhà nước; đảm bảo chất lượng hoạt động của Mặt trận và các tổ chức thành viên của Mặt trận; huy động sức mạnh của khối đại đoàn kết toàn dân, tham gia và hưởng ứng tích cực các phong trào thi đua yêu nước; phát hiện, bồi dưỡng, nhân rộng các điển hình tiên tiến, gương người tốt việc tốt trong các tầng lớp nhân dân, tạo ra nhận thức mới về các phong trào thi đua.

Nhân dịp này, Tỉnh ủy, HĐND, UBND, UBMTTQVN tỉnh Gia Lai kêu gọi các cấp uỷ Đảng, các cấp chính quyền, Mặt trận và các tổ chức thành viên của Mặt trận; các sở, ban, ngành, các cơ quan, đơn vị, các doanh nghiệp, cán bộ, chiến sĩ các lực lượng vũ trang, công chức, viên chức, người lao động; các nhân sỹ trí thức; các tầng lớp nhân dân; các cháu thanh thiếu niên, học sinh, sinh viên trong tỉnh hăng hái thi đua với tinh thần cao nhất để góp phần xây dựng tỉnh Gia Lai ngày càng giàu đẹp.

Với tinh thần đó, tôi kính chúc các vị khách quý, quý vị đại biểu, đồng bào, đồng chí sức khoẻ, hạnh phúc và giành nhiều thắng lợi.


 Xin trân trọng cảm ơn./.
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