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PHÁT BIỂU KHAI MẠC 

CỦA Đ/C PHẠM ĐÌNH THU – PHÓ BÍ THƯ THƯỜNG TRỰC

TỈNH ỦY - CHỦ TỊCH HĐND TỈNH TẠI KỲ HỌP THỨ 7, HĐND TỈNH KHÓA X

Kính thưa đồng chí Hà Sơn Nhin, Ủy viên BCH Trung ương Đảng, Bí thư Tỉnh uỷ, Trưởng Đoàn đại biểu Quốc hội tỉnh,

Thưa các vị đại biểu Quốc hội khóa XIII, đại biểu HĐND tỉnh, 

Thưa các vị khách quý cùng toàn thể cử tri và nhân dân tỉnh nhà.
Hôm nay, HĐND tỉnh Gia Lai khóa X khai mạc Kỳ họp thứ 7, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh, Chủ tọa kỳ họp, tôi nhiệt liệt chào mừng và gửi đến toàn thể các vị đại biểu, các vị khách quý cùng nhân dân các dân tộc trong tỉnh lời chúc sức khỏe, hạnh phúc, chúc Kỳ họp của chúng ta thu nhiều kết quả tốt đẹp.

Kính thưa các đồng chí và các vị đại biểu,

Sáu tháng đầu năm 2014, thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh, trong bối cảnh tình hình khu vực và thế giới có nhiều diễn biến phức tạp. Kinh tế trong nước đang chuyển biến tích cực, tăng trưởng những tháng đầu năm 2014 cao hơn so với  cùng kỳ năm trước; lạm phát được kiềm chế, giá cả ổn định, lãi suất giảm, tỷ giá ổn định, kim ngạch xuất khẩu tăng khá; an sinh xã hội tiếp tục được quan tâm... Tuy vậy, kinh tế vĩ mô chưa thật ổn định, những yếu kém nội tại của nền kinh tế chậm được khắc phục, tái cơ cấu kinh tế chuyển biến chậm, khó khăn trong sản xuất, kinh doanh còn lớn và đang xuất hiện những khó khăn mới. Trong bối cảnh đó, với sự lãnh đạo của Tỉnh ủy, sự giám sát của HĐND, UBMTTQVN tỉnh, UBND tỉnh và các cấp, các ngành tăng cường thực hiện vai trò quản lý, điều hành nên kinh tế của tỉnh tiếp tục chuyển biến tích cực. Cụ thể, tốc độ tăng trưởng kinh tế ước đạt 11,16%, tổng thu ngân sách nhà nước trên địa bàn ước đạt 1.633 tỷ đồng, bằng 50,25% so Nghị quyết HĐND tỉnh giao, các lĩnh vực văn hóa - xã hội, giáo dục và đào tạo, y tế tiếp tục có bước phát triển, một số vấn đề bức xúc của xã hội được quan tâm giải quyết; chính trị - xã hội ổn định, quốc phòng - an ninh được giữ vững.

Mặc dù tốc độ tăng trưởng đạt khá nhưng chưa đạt kế hoạch đề ra, thu ngân sách đạt kế hoạch nhưng một số huyện vẫn gặp nhiều khó khăn, thu ngân sách bị ảnh hưởng do việc thực hiện điều chỉnh các chính sách thuế mới; cơ cấu kinh tế chuyển dịch đúng hướng nhưng chưa tích cực so với mục tiêu đề ra, giá trị dịch vụ đạt thấp, tăng trưởng dịch vụ chủ yếu từ bán lẻ hàng hóa; giải ngân vốn đầu tư xây dựng cơ bản chậm, năng lực một số chủ đầu tư, nhà thầu còn yếu; công tác quản lý các cơ sở hành nghề y, dược tư nhân còn hạn chế; công tác cung ứng, bảo quản, sử dụng trang thiết bị đồ dùng dạy học chưa tốt; công tác quản lý chất lượng phân bón, giống cây trồng, vật tư nông nghiệp chưa chặt chẽ, gây thiệt hại cho bà con nông dân một số nơi trên địa bàn tỉnh; tình hình trật tự an toàn xã hội vẫn diễn biến phức tạp, phạm pháp hình sự gia tăng, tội phạm ma túy diễn ra trên địa bàn, gây lo lắng, bất an trong nhân dân.

Bên cạnh đó, mặc dù đã có nhiều nỗ lực, cố gắng trong xử lý, giải quyết số lượng đơn thư khiếu nại, tố cáo, kiến nghị của công dân cũng như số lượng công dân đến trụ sở HĐND, UBND để kiến nghị, tố cáo tăng so với cùng kỳ năm 2013, trong đó chủ yếu thuộc lĩnh vực tranh chấp đất đai; bồi thường tái định cư tài sản của công dân, khiếu nại kéo dài trong lĩnh vực tư pháp; vấn đề bồi thường, hỗ trợ tại công trình thủy điện An Khê - Kanak; cử tri cũng kiến nghị nhà nước sớm hỗ trợ kinh phí cho các gia đình chính sách khó khăn về nhà ở để sửa nhà và làm mới nhà ở; một số chế độ, chính sách đối với người có công; cử tri bức xúc về thái độ phục vụ chăm sóc sức khỏe cho nhân dân của một số cán bộ y tế trên địa bàn; số vụ vi phạm Luật Bảo vệ và phát triển rừng vẫn còn cao; tình hình tai nạn giao thông và an ninh học đường trên địa bàn tỉnh ta ở một số huyện, xã còn diễn biễn phức tạp…

Tình hình đó đòi hỏi chúng ta cần có nhiều giải pháp đồng bộ nhằm tiếp tục ổn định kinh tế, kiểm soát lạm phát, phục hồi vững chắc đà tăng trưởng; bảo đảm an sinh xã hội; tiếp tục rà soát, điều chỉnh và triển khai đồng bộ các chính sách người có công, dạy nghề, giải quyết việc làm, bảo trợ xã hội, giảm nghèo bền vững, sử dụng hợp lý, có hiệu quả nguồn lực của địa phương để bảo vệ môi trường và chủ quyền biên giới quốc gia.

Mặc khác, trong thời gian qua, Thường trực HĐND tỉnh cũng đã nhận được nhiều ý kiến, kiến nghị của cử tri và nhân dân trong tỉnh xung quanh việc Trung Quốc hạ đặt dàn khoan Hải dương 981 trong thềm lục địa và vùng đặc quyền kinh tế của Việt Nam cùng với sự hộ tống của cả tàu chiến và máy bay quân sự bảo vệ, vi phạm nghiêm trọng Công ước của Liên Hiệp quốc về Luật Biển năm 1982, tuyên bố ứng xử của các bên trên biển Đông, bất chấp những thỏa thuận cấp cao giữa hai Đảng và hai nhà nước Việt Nam – Trung Quốc. Hòa bình và an ninh đang bị đe dọa, đồng bào cả nước và nhân dân trong tỉnh thực sự lo lắng và tích cực phản đối, cộng đồng quốc tế đặc biệt quan tâm, chia sẻ. Chúng ta ủng hộ và tin tưởng vào sự lãnh đạo của Đảng và Nhà nước với tinh thần bằng mọi biện pháp kiên quyết đấu tranh bảo vệ chủ quyền quốc gia, giữ gìn môi trường hòa bình, ổn định để phát triển đất nước.

Kính thưa các vị đại biểu! 

Theo chương trình làm việc được HĐND tỉnh vừa thông qua tại Kỳ họp thứ 7, Hội đồng nhân dân tỉnh khoá X sẽ tiến hành trong 3 ngày, sẽ tập trung xem xét, quyết định nhiều nội dung quan trọng: 

1. Xem xét các báo cáo của UBND tỉnh về tình hình thực hiện Nghị quyết của HĐND tỉnh về KT-XH, AN-QP 6 tháng đầu năm 2014 và những nhiệm vụ trọng tâm, giải pháp 6 tháng cuối năm 2014; báo cáo tình hình thu, chi ngân sách 6 tháng đầu năm 2014; tình hình xét và giải quyết đơn thư khiếu nại tố cáo của công dân; báo cáo hoạt động và báo cáo thẩm tra của Thường trực HĐND, các Ban HĐND tỉnh; Báo cáo hoạt động 6 tháng đầu năm của các cơ quan tư pháp; Thông báo tình hình tình hình hoạt động của UBMTTQVN tỉnh tham gia xây dựng chính quyền, những ý kiến, kiến nghị của Mặt trận đối với HĐND, UBND và các đại biểu HĐND tỉnh; Nghe Đoàn ĐBQH tỉnh thông báo kết quả Kỳ họp thứ 7 Quốc hội khóa XIII.

2. Xem xét thông qua một số tờ trình, dự thảo nghị quyết do Thường trực HĐND tỉnh và UBND tỉnh trình: Tờ trình về quy định việc chuyển mục đích sử dụng đất lúa, đất rừng đặc dụng sang đất phi nông nghiệp để xây dựng một số công trình trong năm 2014 và một số tờ trình khác.

3. Nghe Thường trực HĐND tỉnh báo cáo tổng hợp ý kiến, kiến nghị của cử tri gửi đến Kỳ họp; nghe UBND tỉnh báo cáo kết quả giải quyết ý kiến, kiến nghị của cử tri, báo cáo kết quả giải quyết kiến nghị sau giám sát của Thường trực HĐND tỉnh và các Ban HĐND tỉnh; HĐND tỉnh chất vấn và trả lời chất vấn tại Kỳ họp.

4. Xem xét miễn nhiệm và bầu bổ sung chức danh một số Phó Chủ tịch UBND tỉnh và một số thành viên UBND tỉnh.

Bên cạnh đó, tại Kỳ họp này UBND tỉnh sẽ trình HĐND tỉnh báo cáo đánh giá tình hình giảm nghèo bền vững tỉnh Gia Lai giai đoạn 2011- 2013 và định hướng đến năm 2015, tôi đề nghị các vị đại biểu thảo luận kỹ để HĐND tỉnh có chương trình hoạt động giám sát việc thực hiện chủ trương này.

Kính thưa quý vị đại biểu HĐND tỉnh và các vị khách quí

Việc xem xét và quyết định các nội dung tại Kỳ họp lần này có ý nghĩa rất quan trọng đối với việc thực hiện thắng lợi nhiệm vụ, kế hoạch năm 2014 và chuẩn bị lập, xây dựng kế hoạch dự toán cho năm 2015. Vì vậy, tôi đề nghị sau khi nghe các báo cáo, các đại biểu sẽ nêu cao tinh thần trách nhiệm, tập trung phân tích tình hình, thảo luận làm rõ nguyên nhân, lựa chọn được vấn đề, để chất vấn đúng và trúng. Đồng thời trên cơ sở nhận thức đầy đủ những thuận lợi cũng như những khó khăn, thách thức, bàn những giải pháp để thực hiện nhiệm vụ 6 tháng cuối năm. Tình hình biển Đông sẽ có những diễn biến phữc tạp ảnh hưởng trực tiếp đến nền kinh tế của tỉnh ta, có những khó khăn và phức tạp mới mà chúng ta chưa lường hết. Tuy vậy, nhưng Chính phủ không điều chỉnh chỉ tiêu, nhiệm vụ kinh tế - xã hội của năm 2014 và chuẩn bị lập kế hoạch kinh tế - xã hội năm 2015 phải có tính dự báo tình hình thật sát và chủ động ứng phó với những khó khăn, phức tạp mới nảy sinh.

Như chúng ta đã biết, đa số các đại biểu HĐND tỉnh hoạt động kiêm nhiệm, phần lớn dành thời gian cho hoạt động chuyên môn, nên thời gian dành cho hoạt động giám sát của mỗi cá nhân đại biểu còn hạn chế, một số đại biểu là thành viên các Ban HĐND tỉnh, do nhiều lý do nên số buổi tham gia giám sát còn chưa nhiều, thậm chí có trường hợp không tham gia, dẫn tới làm giảm hiệu quả giám sát của các đại biểu và các Ban HĐND tỉnh, cá biệt có đại biểu ít tham gia tiếp xúc cử tri. Vì vậy, trong thời gian còn lại của nhiệm kỳ, thay mặt Thường trực HĐND tỉnh tôi đề nghị các vị đại biểu cần tăng cường hơn nữa vai trò, nhiệm vụ của người đại biểu, sắp xếp, bố trí thời gian, chủ động nghiên cứu tài liệu, tieps xúc cử tri thu thập thông tin từ nhiều chiều để làm căn cứ phục vụ cho hoạt động giám sát.  

Thay mặt chủ tọa Kỳ họp tôi trân trọng đề nghị các vị đại biểu HĐND tỉnh nâng cao tinh thần trách nhiệm, tham gia đầy đủ, phát huy trí tuệ, dân chủ thảo luận, đóng góp nhiều ý kiến, góp phần cho kỳ họp thành công, đáp ứng lòng mong đợi của nhân dân và cử tri trong tỉnh.

Với tinh thần đó, tôi tuyên bố khai mạc Kỳ họp thứ 7, HĐND tỉnh khóa X. 

Xin trân trọng cảm ơn./.

