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                       ĐẢNG CỘNG SẢN VIỆT NAM
        BAN TỔ CHỨC CUỘC THI
       “Tìm hiểu Lịch sử Đảng bộ

huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015”

* 



  
Kbang ngày  18  tháng 01 năm 2019
CÂU HỎI 
cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử Đảng bộ huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015”
Câu 1: Nêu quá trình thành lập và phát triển của Đảng bộ huyện Kbang giai đoạn 1945 – 1975 (Hoàn cảnh ra đời, thời gian, địa điểm thành lập, số lượng đảng viên của các chi bộ, đảng bộ)? (10 điểm)
Câu 2: Trong kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ, địa bàn huyện  Kbang ngày nay được gọi theo những tên nào? Nêu những đóng góp to lớn của Đảng bộ và nhân dân các dân tộc huyện Kbang trong hai cuộc kháng chiến chống thực dân Pháp và đế quốc Mỹ (1945 - 1975)? (25 điểm)
Câu 3: Nêu tóm tắt những kết quả nổi bật của Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc huyện Kbang đã đạt được trong việc thực hiện các nhiệm vụ phát triển kinh tế - xã hội giai đoạn 1985 - 2015? Trong thời gian này, Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc huyện Kbang đã được Đảng, Nhà nước phong tặng những danh hiệu cao quý nào? (35 điểm)
Câu 4: Có ý kiến cho rằng: Huyện Kbang là địa phương được thiên nhiên “ưu đãi” với nhiều cảnh quan thiên nhiên hùng vỹ hiếm có, khí hậu nhiệt đới ẩm, mát mẻ với những cánh rừng già mang vẻ đẹp nguyên sơ; lại giàu truyền thống lịch sử và các giá trị văn hóa của cộng đồng các dân tộc rất độc đáo, đặc sắc, đa dạng, phong phú mà không phải địa phương nào cũng có được. (Nguồn Website Ủy ban nhân dân huyện Kbang: kbang.gialai.gov.vn).
Anh chị nhận định như thế nào về ý kiến trên? Hãy đề xuất các giải pháp để Đảng bộ, chính quyền và nhân dân các dân tộc huyện Kbang tiếp tục làm tốt công tác giữ gìn, bảo tồn và phát huy các giá trị truyền thống lịch sử, bản sắc văn hóa; đồng thời, khai thác các lợi thế, ưu đãi trên để xây dựng huyện Kbang phát triển về kinh tế - xã hội, vững mạnh về quốc phòng - an ninh? (25 điểm)
Câu 5: Theo anh chị, cuộc thi “Tìm hiểu lịch sử Đảng bộ Huyện Kbang, giai đoạn 1945 - 2015” có bao nhiêu người tham gia? (05 điểm)
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