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Hội thi tin học trẻ tỉnh Gia Lai Lần thứ XIV, năm 2014
-----------
Căn cứ Quyết định số: 343/QĐ-UBND, ngày 3 tháng 6 năm 2010 của UBND tỉnh v/v thành lập Ban Tổ chức Hội thi tin học trẻ không chuyên tỉnh Gia Lai hàng năm.  

Căn cứ Kế hoạch liên tịch số: 104/KHLT/TĐTN-STTTT-SGDĐT-SKHCN-ĐPTTH-BGL, ngày 11 tháng 4 năm 2014 giữa Ban Thường vụ Tỉnh đoàn Gia Lai, Sở Thông tin và Truyền thông, Sở Giáo dục-Đào tạo, Sở Khoa học và Công nghệ, Báo Gia Lai, Đài Phát thanh và Truyền hình tỉnh về việc tổ chức Hội thi Tin học trẻ tỉnh Gia Lai lần thứ XIV.

Ban Tổ chức Hội thi ban hành Thể lệ tổ chức Hội thi Tin học trẻ tỉnh Gia Lai lần thứ XIV, năm 2014 cụ thể như sau:

I. ĐỐI TƯỢNG, SỐ LƯỢNG:


1. Đối tượng:

Là học sinh đăng ký dự thi trong thành phần đội tuyển của các Huyện, Thị, Thành đoàn, Trung tâm tin học và các Trường trung học phổ thông (THPT) trong toàn tỉnh (Đối với học sinh khối Tiểu học (TH), Trung học cơ sở (THCS) của Trường THCS & THPT KPă Klơng - Mang Yang, Trường Phổ thông Nguyễn Văn Linh - Pleiku thi theo đội tuyển của huyện, thành phố).


2. Số lượng: 

* Phần thi chung:

- Mỗi huyện, thị xã được cử 1 đội tuyển, mỗi đội tuyển có 3 học sinh TH, 3 học sinh THCS. Riêng Thành phố Pleiku được cử đội tuyển có tối đa 10 học sinh TH và 10 học sinh THCS. 
- Trung tâm Tin học Nhà Thiếu nhi tỉnh được cử 1 đội tuyển gồm tối đa 3 học sinh TH, 3 học sinh THCS và 1 đội tuyển THPT không quá 5 thí sinh.

- Mỗi trường THPT được chọn cử 1 đội tuyển không quá 3 thí sinh. 


* Phần mềm sáng tạo: Là sản phẩm dự thi của cá nhân hoặc tập thể (nhóm không quá 3 thí sinh) bao gồm các bảng sau:


         - Bảng D1: dành cho khối TH.

         - Bảng D2: dành cho khối THCS.

         - Bảng D3: dành cho khối THPT.

II. THỜI GIAN, ĐỊA ĐIỂM:

Dự kiến 2 ngày, từ ngày 14 đến 15-6-2014 tại TP. Pleiku. 
III. NỘI DUNG - HÌNH THỨC: 
1. Bảng A (TH): Thời gian thi: 120 phút, gồm 2 phần thi:


- Thi trắc nghiệm (Thời gian thi là 30 phút): Kiến thức chung về máy tính; những thuật ngữ cơ bản về máy tính, hệ điều hành, chương trình ứng dụng.

- Thi thực hành ứng dụng (Thời gian thi là 90 phút): Yêu cầu thí sinh rèn luyện kỹ năng tư duy, kỹ năng sử dụng bàn phím, chuột để vẽ tranh và soạn thảo văn bản hoặc chơi những trò chơi đơn giản.

2. Bảng B (THCS): Thời gian thi: 150 phút, gồm 2 phần thi:


- Thi trắc nghiệm (Thời gian thi là 30 phút): Kiến thức chung về máy tính và phần mềm.

- Thi lập trình: (Thời gian thi là 120 phút): Nắm được các nội dung cơ bản của MS-DOS, các thuật toán cơ bản của ngôn ngữ lập trình; Viết chương trình dựa trên ngôn ngữ Pascal (Free Pascal) do Ban đề thi cung cấp để hỗ trợ tìm ra kết quả của một số bài toán cho trước.

3. Bảng C (THPT): Thời gian thi: 150 phút, gồm 2 phần thi:


- Thi trắc nghiệm (Thời gian thi là 30 phút): Kiến thức chung về máy tính và phần mềm.

- Thi lập trình: Giải các bài toán bằng ngôn ngữ Pascal (khuyến khích thí sinh sử dụng ngôn ngữ C/C++, Free Pascal).

4. Phần mềm sáng tạo: Do thí sinh tự làm trước, khuyến khích các thí sinh làm phần mềm sáng tạo dự thi về đề tài phục vụ cho học tập, vui chơi giải trí lành mạnh, bảo vệ môi trường, an toàn giao thông... Phần mềm sáng tạo được đóng gói cài đặt cùng với mã nguồn dưới dạng đĩa CD, Flash RAM. Nếu phần mềm tham khảo mã nguồn mở, trong bản thuyết minh phần mềm sáng tạo phải chỉ rõ những phần tham khảo, địa chỉ tham khảo, những ý tưởng tham khảo bộ mã nguồn mở.

- Các tiêu chí để đánh giá phần mềm sáng tạo:

+ Tính sáng tạo: Ý tưởng mới, giải pháp mới.


+ Tính thực tiễn: Khả năng áp dụng vào thực tế cao.


+ Giao diện: Thân thiện và mỹ thuật.


+ Cài đặt sản phẩm: Giải pháp, trợ giúp, đóng gói cài đặt.


+ Hoàn thiện sản phẩm: Hồ sơ thuyết minh, phong cách trình bày.


- Khuyến khích tất cả các thí sinh tham gia thi phần mềm sáng tạo (Bảng D) trong đó: Cấp TH (Bảng D1), cấp THCS (Bảng D2) và cấp THPT (Bảng D3).

IV. HỒ SƠ ĐĂNG KÝ DỰ THI:


- Công văn của Huyện, Thị, Thành đoàn và Đoàn trường THPT cử đội tuyển dự thi cấp tỉnh kèm danh sách đội tuyển có ký xác nhận của Ban Thường vụ các Huyện, Thị, Thành đoàn hoặc Phòng Giáo dục và Đào tạo huyện, thị xã, thành phố (đối với các trường THPT phải có xác nhận của BTV Đoàn trường).


- Phiếu đăng ký dự thi (theo mẫu của BTC Hội thi ban hành).

- 2 ảnh  3 x 4 (ghi rõ họ tên, đơn vị).

- Phiếu đăng ký dự thi phần mềm sáng tạo theo mẫu (nếu đăng ký dự thi) và sản phẩm phần mềm sáng tạo dự thi.

- Hồ sơ đăng ký dự thi và phần mềm sáng tạo (nếu có) gửi về Ban Thanh Thiếu nhi - Trường học Tỉnh đoàn Gia Lai (số 06 Phan Đình Phùng, TP. Pleiku, Gia Lai) trước ngày 5-6-2014.


V. GIẢI THƯỞNG:


1. Giải tập thể: Ban Tổ chức sẽ xét trao giải Nhất, Nhì, Ba cho đội tuyển có thành tích cao trong Hội thi.

2. Giải cá nhân: Ban Tổ chức sẽ xét trao giải Nhất, Nhì, Ba, Khuyến khích cho thí sinh đạt kết quả cao trong phần thi chung và giải phần mềm sáng tạo cho 03 đối tượng (Bảng A, B, C và D1, D2, D3).

3. Các thí sinh đạt giải cao sẽ được Ban Tổ chức xem xét, lựa chọn, bồi dưỡng để tham dự Hội thi tin học trẻ toàn quốc lần thứ XX. Tác giả của phần mềm sáng tạo sau khi được Ban chấm thi đánh giá có chất lượng tốt cũng sẽ được tham gia dự thi toàn quốc.

VI. ĐIỀU KHOẢN THI HÀNH:

Thể lệ được các ngành thống nhất thông qua, trong quá trình tổ chức thực hiện nếu có điểm nào chưa hợp lý, Ban Tổ chức Hội thi được quyền sửa đổi cho phù hợp với thực tế.
VII. QUY ĐỊNH CHUNG:

- Ban tổ chức Hội thi không chịu trách nhiệm đối với những hồ sơ dự thi không gửi đúng thời gian quy định hoặc bị thất lạc.

- Trang phục đối với thí sinh dự thi: Áo sơ mi trắng, quần tây sẫm màu, đeo huy hiệu Đoàn (nếu là đoàn viên), đeo huy hiệu Đội hoặc thắt Khăn Quàng đỏ (nếu là Đội viên).
- Tất cả các thí sinh dự thi phải tham dự lễ khai mạc, bế mạc Hội thi.
Trên đây là thể lệ Hội thi Tin học trẻ tỉnh Gia Lai lần thứ XIV năm 2014. 

         
BAN TỔ CHỨC HỘI THI
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