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BÁO CÁO

Kết quả kỳ thứ nhất cuộc thi tìm hiểu “70 năm ngày Bác Hồ 

gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku” 

(19/4/1946-19/4/2016)
Để lập thành tích chào mừng Đại hội Đảng bộ tỉnh lần thứ XV, Đại hội Đảng toàn quốc lần thứ XII và tiến tới kỷ niệm 70 năm ngày Bác Hồ gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku (19/4/1946-19/4/2016); được sự nhất trí của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, ngày 10/8/2015, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy ban hành Kế hoạch số 100-KH/BTGTU về việc triển khai tổ chức cuộc thi tìm hiểu “70 năm ngày Bác Hồ gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku” (19/4/1946-19/4/2016), nhằm tuyên truyền sâu rộng trong cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân trong và ngoài tỉnh hiểu rõ ý nghĩa, giá trị, sức lan tỏa của thư Bác Hồ gửi Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam năm 1946 và tầm vóc vĩ đại tư tưởng đại đoàn kết của Chủ tịch Hồ Chí Minh, góp phần đấu tranh làm thất bại âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch chia rẽ khối đại đoàn kết thống nhất của dân tộc Việt Nam. Qua một kỳ tổ chức, cuộc thi đã đạt được kết quả như sau:

I- Công tác quán triệt triển khai thực hiện

Được sự đồng ý của Ban Thường vụ Tỉnh ủy, ngày 10/8/2015, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy đã ban hành Kế hoạch số 100-KH/BTGTU về việc tổ chức cuộc thi  tìm hiểu 70 năm ngày Bác Hồ gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku (19/4/1946-19/4/2016). Trên cơ sở thống nhất của các ban, ngành, đoàn thể, Mặt trận, Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy ra Quyết định thành lập Ban Chỉ đạo, Ban Tổ chức, Ban Giám khảo và Tổ thư ký cuộc thi; xây dựng hệ thống nội dung câu hỏi thi trắc nghiệm và thi viết trình Ban chỉ đạo, Ban tổ chức, Ban giám khảo thông qua.

 Ngày 01/10/2015, Ban chỉ đạo cuộc thi tổ chức lễ phát động cuộc thi tìm hiểu 70 năm ngày Bác Hồ gửi thư Đại hội các dân tộc thiểu số miền Nam tại Pleiku (19/4/1946-19/4/2016), dưới hai hình thức thi trắc nghiệm và thi viết. Về dự lễ phát động cuộc thi có các đồng chí trong Ban chỉ đạo cuộc thi, đại diện lãnh đạo các sở, ban, ngành, đoàn thể, Mặt trận tỉnh; các cơ quan, đơn vị trong lực lượng vũ trang đứng chân trên địa bàn tỉnh; các thành viên Ban tổ chức, Ban giám khảo, Tổ thư ký cuộc thi; phóng viên báo, đài của tỉnh và các báo thường trú trên địa bàn tỉnh tới dự và đưa tin về lễ phát động cuộc thi.

 Toàn bộ nội dung về thể lệ cuộc thi, câu hỏi thi trắc nghiệm kỳ thứ nhất  (tháng 10/2015) và thi viết được đăng tải kịp thời vào ngày 01/10/2015 trên Trang tin điện tử của Ban Tuyên giáo Tỉnh ủy, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, Báo Gia Lai, Đài Tiếng nói Việt Nam (VOV), cổng Thông tin Gia Lai để cán bộ, đảng viên, các tầng lớp nhân dân trong và ngoài tỉnh tiện theo dõi, tham gia hưởng ứng cuộc thi.

 Sau lễ phát động, các cấp ủy Đảng, các ban, ngành, đoàn thể như: Đoàn Thanh niên Cộng sản Hồ Chí Minh tỉnh, Hội Liên hiệp Phụ nữ tỉnh, Liên đoàn Lao động tỉnh, Thành ủy, các Đảng ủy trực thuộc ... đã ban hành văn bản phổ biến, quán triệt rộng rãi thể lệ, các câu hỏi cuộc thi trong toàn thể cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, thanh thiếu niên và các tầng lớp nhân dân ở ngành, địa phương, đơn vị mình.

II- Kết quả kỳ thi thứ nhất (tháng 10/2015)

Kỳ thi thứ nhất (tháng 10/2015) được phát động từ ngày 01/10/2015 đến 17 giờ, ngày 22/10/2015. Kết thúc thời gian nhận bài, Ban tổ chức cuộc thi đã tiến hành họp để quán triệt và phân công các thành viên trong Ban giám khảo chấm bài dự thi. Với tinh thần trách nhiệm, Ban giám khảo đã làm việc một cách công tâm, khách quan, đảm bảo theo đúng thể lệ chấm thi. Kết quả qua chấm các bài dự thi kỳ thứ nhất (tháng 10/2015), Ban giám khảo đã đề nghị Ban Chỉ đạo trao các giải thưởng như sau:

- Giải nhất: Nguyễn Văn Trung, Lớp 12C4B - Trường THPT chuyên Hùng Vương, Thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai.

- Giải nhì: Lê Thị Hồng Nhung, sinh viên Trường Cao đẳng Y tế Bình Định, Thành phố Quy Nhơn, tỉnh Bình Định.

- 02 giải ba: 

+ Hồ Nguyễn Chí Trung, Lớp 12C5A - Trường THPT chuyên Hùng Vương, Thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai; Trần Đắc Vinh, Phòng cảnh sát bảo vệ và cơ động công an tỉnh Gia Lai. 

- 5 giải khuyến khích: Nguyễn Quốc Thắng, Trung tâm huấn luyện và bồi dưỡng nghiệp vụ công an tỉnh Gia Lai; Trương Quốc Thành, Công an huyện Chư Prông, tỉnh Gia Lai; Trình Văn Hùng - Công an huyện Chư Pưh, tỉnh Gia Lai; Nguyễn Văn Khánh - Công an phường Phù Đổng, Thành phố Pleiku, tỉnh Gia Lai; Lê Minh Phú- sinh viên trường Đại học Công nghệ Đồng Nai, Thành phố Biên Hòa, tỉnh Đồng Nai. 
III- Đánh giá chung về kỳ thi thứ nhất (tháng 10/2015)

 Nhìn chung, các bài tham gia dự thi đều nắm rõ mục đích, yêu cầu, thể lệ cuộc thi. Các bài dự thi đều trả lời đầy đủ và đúng 3 câu trắc nghiệm. Ngoài các bài tham gia dự thi của các cá nhân, đơn vị trên địa bàn tỉnh, còn có thí sinh ở ngoài tỉnh tham gia dự thi như Ninh Thuận, Đồng Nai, Đà Lạt, Bình Định... qua đó thể hiện sức lan tỏa rộng khắp của cuộc thi.

 Qua kỳ thi thứ nhất, bước đầu đã góp phần thiết thực nâng cao nhận thức trong cán bộ, đảng viên, học sinh, sinh viên và các tầng lớp nhân dân trong việc tham gia cuộc thi, có sự nghiên cứu, tìm hiểu các bài nói, bài viết về tư tưởng đại đoàn kết các dân tộc của Chủ tịch Hồ Chí Minh.

Tuy nhiên, bên cạnh những kết quả đạt được, còn một số hạn chế đó là:

- Do kỳ thi thứ nhất của cuộc thi phát động vào dịp tổ chức Đại hội Đảng bộ tỉnh Gia Lai lần thứ XV nên công tác chỉ đạo, triển khai cuộc thi của các cấp ủy và các thành viên Ban chỉ đạo chưa kịp thời. 

- Công tác tuyên truyền, phổ biến hưởng ứng cuộc thi của các ban, ngành, đoàn thể, địa phương, đơn vị chưa được quan tâm đúng mức.

IV- Đề xuất, kiến nghị

1- Tăng cường hơn nữa vai trò của các thành viên trong Ban chỉ đạo về công tác lãnh đạo, chỉ đạo theo dõi, kiểm tra đôn đốc việc tổ chức triển khai cuộc thi ở cơ quan, đơn vị, địa phương mình.

2- Đề nghị các cấp ủy đảng,  các ban, ngành, đoàn thể, địa phương, đơn vị tăng cường công tác lãnh đạo, chỉ đạo tuyên truyền, phát động sâu rộng trong cán bộ, đảng viên, đoàn viên, hội viên, chiến sĩ lực lượng vũ trang và các tầng lớp nhân dân, đặc biệt là trong lực lượng đoàn viên thanh niên, học sinh, sinh viên trong tỉnh tích cực hưởng ứng tham gia cuộc thi.

3- Báo Gia Lai, Đài Phát thanh - Truyền hình tỉnh, các cơ quan thông tin đại chúng tiếp tục tuyên truyền sâu rộng để cán bộ, đảng viên và các tầng lớp nhân dân hưởng ứng tham gia các kỳ thi tiếp theo một cách sôi nổi và đông đảo hơn.

	Nơi nhận: 

- BTV các huyện, thị, thành ủy, Đảng uỷ trực thuộc tỉnh;

- BTG các huyện, thị, thành ủy,       Đảng ủy thuộc tỉnh;

- Các sở, ban, ngành liên quan;

- Cục chính trị Quân đoàn 3; Binh đoàn 15;

- Trường Cao đẳng Sư phạm tỉnh Gia Lai; Trường Chính trị tỉnh; Trường Cao đẳng nghề Gia Lai;

- Các thành viên BCĐ, BTC, BGK,   TTK;


- Lãnh đạo Ban;

- Phòng LSĐ;

- Lưu VPBTGTU.
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